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РЕФЕРАТ  

 

Бакалаврская выпускная квалификационная работа 92с., таблиц 40, 

иллюстраций 8, источников 30. 

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА, ФОНД ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, 

ЧИСЛЕННОСТЬ РАБОТНИКОВ, НАЧИСЛЕНИЕ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, 

УДЕРЖАНИЯ ИЗ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, СИНТЕТИЧЕСКИЙ УЧЕТ 

ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, АНАЛИТИЧЕСКИЙ УЧЕТ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, 

УЧЕТ РАСЧЕТОВ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА. 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета 

расчетов с персоналом по оплате труда. 

Методы исследования: общенаучные методы исследований, специальные 

методы и приемы бухгалтерского учета и анализа. 

Проведен анализ финансового состояния и организации учета оплаты 

труда в обществе. В качестве совершенствования организации и учета 

заработной платы работников организации предлагается ввод самостоятельно 

разработанного графика документооборота, дополнительных учетных 

регистров по начислению пособий по временной нетрудоспособности и на 

период отпуска, которые позволят определять сумму начислений по заработной 

плате правильно, не допуская искажений, а также применение наиболее 

эффективной системы оплаты труда, что позволит повысить мотивацию 

работников в повышении качества результатов деятельности организации.  
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Учет расчѐтов с персоналом по оплате труда является очень важной 

составной частью бухгалтерского учета. Важно не только правильно отражать 

расчеты по заработной плате в бухгалтерском учете, но и правильно 

рассчитывать сумму, причитающуюся к выплате каждому работнику, а также 

своевременно удержать из заработной платы суммы обязательных или иных 

вычетов. 

Актуальность темы бакалаврской выпускной квалификационной работы 

объясняется зависимостью  величины заработной платы от  уровня жизни 

населения любой страны. Для подавляющего большинства людей заработная 

плата является основным источником дохода. Поэтому вопросы, связанные с 

заработной платой (ее величиной, формой начисления и выплаты и др.), 

являются одними из наиболее актуальных как для работников, так и для 

работодателей. Главной особенностью заработной платы, является то, что в 

каждом  отдельном случае требуются свои расчеты, возникают особые 

обстоятельства, которые следует учесть. 

Основные задачи бухгалтерского учета по учету труда и заработной 

платы сводятся к следующим основным элементам: 

- систематическому наблюдению за правильностью составления и 

своевременностью поступления документов по заработной плате; 

- обеспечению контроля за соответствие начисленных сумм заработной 

платы количеству и качеству принятой от рабочих продукции, установленным 

расценкам и системам премирования; 

- обеспечению правильности включения заработной платы в 

себестоимость произведенной продукции, распределения заработной платы 

производственных рабочих между отдельными видами изделий; 

- контролю за соблюдением штатной дисциплины, то есть правильным 

зачислением вновь принятых лиц на работу и установлением им должностных 
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окладов в соответствии со штатным расписанием и действующими схемами 

должностных окладов;  

- контролю за правильным использованием фондов заработной платы и 

содействию процессу совершенствования нормирования, организации и оплаты 

труда на предприятии (в организации) 

Цель бакалаврской выпускной квалификационной работы: изучить 

особенности бухгалтерского учета и анализа заработной платы на предприятии 

и разработать рекомендации по совершенствованию учета заработной платы. 

Для достижения целей выпускной квалификационной работы были 

решены следующие задачи: 

-изучение ведения синтетического и аналитического учета по оплате 

труда в организации; 

-анализ экономических показателей хозяйственной деятельности 

предприятия и оценка финансового состояния предприятия; 

- изучение бухгалтерского учета расчетов с персоналом по оплате труда в 

организации; 

- разработка рекомендаций по совершенствованию расчетов с персоналом 

по оплате труда и их оценка. 

Объектом исследования бакалаврской выпускной квалификационной 

работы выступает Общества с ограниченной ответственностью «АЛЬБА».  

Предмет исследования бакалаврской выпускной квалификационной 

работы - учет и анализ расчетов с персоналом по оплате труда. 

Практическая значимость бакалаврской выпускной квалификационной 

работы заключается в возможности использования результатов исследования в 

практической деятельности предприятия. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ  

 

1.1 Понятие сущность, формы, системы оплаты труда  

 

Оплата труда – это доля труда работников в общественном продукте, 

выраженная в денежной форме, которая представляет собой совокупность 

средств, выплаченных работникам, в денежной форме за отработанное или 

неотработанное время, единовременные поощрительные выплаты на жилье, 

оплачиваемые в порядке, установленном действующим законодательством, 

обеспечивающих воспроизводство рабочей силы. Заработная плата – это всякое 

вознаграждение или всякий заработок, исчисляемый в деньгах и 

устанавливаемый соглашением или устного договора о найме, 

предприниматель уплачивает трудящемуся за труд 

По данному вопросу, разные авторы по–разному трактуют эти два 

понятия. В настоящее время над этим вопросом работают и российские 

экономисты: Тимофеев Л.М., Богомолов О. Т., и многие другие. 

Эти два понятия, непосредственно, есть и в трудовом кодексом 

Российской Федерации, представлены со своей точки зрения. Согласно ст.129 

ТК РФ заработная плата – это вознаграждение за труд в зависимости от 

квалификации работника, сложности, количества, качества и условий 

выполняемой работы, а также компенсационные выплаты  и стимулирующие 

выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные 

поощрительные выплаты). В свою очередь под оплатой труда понимается 

система отношений, связанных с обеспечением установления и осуществления 

работодателем выплат работникам за их труд в соответствии с законами, иными 

нормативными правовыми актами, коллективными договорами, соглашениями, 

локальными нормативными актами и трудовыми договорами(статья 129 

Трудового Кодекса Российской Федерации). 

Исходя из вышеизложенных терминов, наиболее конкретным можно 

считать определение, представленное в российском законодательстве. И так, 
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оплата труда – это система отношений, связанных с обеспечением 

установления и осуществления работодателем выплат работникам за их труд в 

денежной форме.  

Исходя из данного в ст. 129 ТК РФ определения оплаты труда, можно 

представить следующую структуру заработной платы (рис. 1.1): 

1) Вознаграждение за труд. Зависит от квалификации работника, 

сложности, количества, качества и условий выполняемой работы; 

2) Компенсационные выплаты. К ним  можно отнести доплаты и 

надбавки за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных и за работу в 

особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся 

радиоактивному загрязнению; 

3) Стимулирующие выплаты. К ним относятся премии. 

 

 

 

 

 

 + +  + + 

 

 

   Выплачивается за счет себестоимости             Выплачивается за счет прибыли 

Рис. 1.1 - Структура оплаты труда работников 

 

По своей экономической сущности заработная плата выполняет 

несколько функций, отражающих особенности ее воздействия на социально-

экономические процессы в обществе. Разные авторы (Ю.П. Кокин, 

Б.Е.Мазманова, А.И. Рофе, Р.А. Яковлев и другие) называют от пяти до десяти 

функций, но наиболее основными из всех являются следующие [17, с.160]: 

 

Оплата труда 

работника 

Основная 

заработная 

плата 

Дополнитель

ная 

заработная 

плата 

Вознаграждение 

за конечный 

результат 

Премия за 

основные 

результаты 

Материаль

ная 

помощь 

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=197517&div=LAW&dst=636%2C0&rnd=224476.9610623364246307
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Рис. 1.2 - Составляющие воспроизводственной функции заработной платы 

 

Воспроизводственная функция (рис.1.1) – обеспечение работников и 

членов их семей необходимыми жизненными благами для воспроизводства 

рабочей силы, воспроизводства поколений. Эта функция тесно связана с 

особенностями государственного регулирования заработной платы путем 

установления минимального размера оплаты труда. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3 - Стимулирующая функция оплаты труда 

 

Стимулирующая функция (рис.1.3) – установление зависимости 

заработной платы работника от его трудового вклада, от результатов 

производственно-хозяйственной деятельности предприятия. 

Воспроизводственная функция 

заработной платы 
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рабочей силы 
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социальные критерии 

обеспечения простого и 

расширенного 

воспроизводства 

Оценка стоимости 

рабочей силы 

Стимулирующая функция заработной 

платы 

Принцип обеспечения 

опережающих темпов 

роста 

производительности 

труда по сравнению с 

темпами повышения 

заработной платы 

Принцип соответствия 

меры труда меры его 

оплаты 

Принцип 

материальной 

заинтересованности 

работников в 

достижении высоких  

конечных 

результатов труда 
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Рис. 1.4 - Регулирующая функция заработной платы 

 

Регулирующая функция (рис. 1.4) воздействует на взаимоотношение 

между спросом и предложением рабочей силы, на формирование персонала 

(численности работников и специально квалифицированного персонала) и 

степень его занятости. Данная функция играет роль баланса интересов 

работников и работодателей. 

Для реализации данных функций необходимо соблюдение следующих 

основных принципов организации заработной платы: 

1. Равная оплата за равный труд 

2. Простота, логичность и доступность форм и систем оплаты труда. 

3. Повышение реальной заработной платы по мере повышения 

качества результатов труда. 

4. Единая государственная политика в области регулирования оплаты 

труда. 

5. Учет воздействия рынка труда на организацию оплаты труда. 

6. Дифференциация оплаты труда в зависимости от вклада работника 

в результаты деятельности предприятия, условий труда, района расположения 

предприятия.  

7. Обеспечение опережающего темпа роста производительности труда 

над темпами роста оплаты труда. 

Регулирующая функция заработной платы 

Призвана выступать 

регулятором спроса 

на продукцию и 

услуги конечного 

потребления, а также 

на рабочую силу на 

рынке труда 

Принцип сегментации 

уровня оплаты труда 

по отдельным 

сегментам, то есть 

устанавливается от 

множества факторов 

Ценообразование на 

рынке труда под 

влиянием спроса и 

предложения 
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Соблюдение вышеизложенных принципов позволяет обеспечить 

эффективное регулирование и организацию заработной платы на предприятии.  

Говоря о видах оплаты труда, можно выделить 2 направления, это 

основная оплата труда и дополнительная. 

Основная - заработная плата, начисляемая работникам за отработанное 

время, количество и качество выполненных работ (оплата по сдельным 

расценкам, тарифным ставкам, премии, за сверхурочную работу и т.д.), 

включая премии и доплаты за работу в ночное время, сверхурочные работы, 

отклонения от нормальных условий труда и др. 

Составляющими основной заработной платы являются:  

1) заработная плата, начисленная работникам по сдельным расценкам, 

тарифным ставкам, окладам;  

2) премии и вознаграждения сдельщикам и повременщикам, носящие 

систематический характер;  

3) доплаты в связи с отклонениями от нормальных условий работы; 

4) выплата разницы в окладах при временном замещении;  

5) оплата за сверхурочные работы;  

6) оплата работы в ночное время;  

7) оплата работы в выходные и праздничные дни; 

8) доплаты за руководство бригадой; 

9) оплата простоев по вине рабочих и другие доплаты и премии. 

Дополнительная зарплата представляет собой предусмотренные 

трудовым законодательством выплаты за неотработанное рабочее время, но 

подлежащее  оплате в соответствии с действующим законодательством 

(отпускные, оплата перерывов в работе кормящих матерей, оплата за 

выполнение государственных и общественных обязанностей и пр.). 

Составляющими дополнительной заработной платы являются: 

1) оплата очередных отпусков; 

2) оплата перерывов в работе кормящих матерей; 

3) оплата льготных часов подростков; 
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4) оплата за время выполнения государственных и общественных 

обязанностей; 

5) оплата выходного пособия при увольнении; 

6) доплаты за неблагоприятные и вредные условия труда; 

7) другие индивидуальные стимулирующие выплаты. 

Организация оплаты труда на предприятии определяется тремя 

взаимосвязанными и взаимозависимыми элементами  [30, с.136]: 

1) тарифной системой; 

2) формой оплаты труда; 

3) нормированием труда. 

Основная заработная плата имеет две формы сдельную и повременную, и 

выделяют их разновидности. 

Сдельная форма оплаты труда основана на выработке отдельного 

работника с учетом действующих расценок. Эти расценки бывают единичными 

или комплексными и на их основе и рассчитывается размер заработной платы 

работнику–сдельщику. Эту форму применяют на тех участках производства, 

где можно четко выделить нормирование труда и в первую очередь учет 

выработки. 

Применение сдельной формы оплаты труда  позволяет повысить 

производительность труда за счет использования различных вариантов 

стимулирования работников: прямой, сдельно – премиальной, сдельно 

прогрессивной, косвенной и аккордной форм оплаты труда. 

Прямая сдельная оплата труда имеет прямую зависимость от количества 

выпущенных изделий, произведенной продукции и исчисляется путем 

умножения цены за единицу изделия на произведенное количество. Еѐ можно 

применять там, где используется малоквалифицированный труд и потому 

проблема повышения качества не стоит так остро. Но тем ни менее она 

считается одной из самых распространенных систем оплаты труда.   

Повременная система оплаты труда сводится к оплате стоимости рабочей 

силы за отработанное время и применятся  тогда,  когда  невозможно  
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количественно определить   результаты   трудовой   деятельности   рабочих,   

служащих    и руководителей. 

При  повременной  системе  оплаты  труда  размер  зарплаты   зависит   от 

фактически отработанного времени  и  тарифной  ставки  работника,  а  не  от 

количества выполненных работ. В зависимости от единицы  учета  

отработанного времени применяются следующие тарифные ставки: часовые, 

дневные, месячные. 

В повременной  системе  оплаты  труда  выделяют  две  формы:  простую 

повременную и повременно-премиальную. 

Повременная система оплаты труда сводится к оплате стоимости рабочей 

силы за отработанное время и применятся  тогда,  когда  невозможно  

количественно определить   результаты   трудовой   деятельности   рабочих,   

служащих    и руководителей. 

При  повременной  системе  оплаты  труда  размер  зарплаты   зависит   от 

фактически отработанного времени  и  тарифной  ставки  работника,  а  не  от 

количества выполненных работ. В зависимости от единицы  учета  

отработанного времени применяются следующие тарифные ставки: часовые, 

дневные, месячные. 

В  повременной  системе  оплаты  труда  выделяют  две  формы:  простую 

повременную и повременно-премиальную. 

Повременно-премиальная форма предполагает выплату премии 

определенному кругу лиц на основании заранее установленных конкретных 

показателей и условий премирования, обусловленных положениями о 

премировании. На основании таких премиальных положений у работника при 

выполнении им показателей и условий премирования возникает право 

требовать выплату премии, у организации – обязанность уплатить эту премию. 

Именно такие премии являются составной частью повременно-премиальной 

формы оплаты труда. 

Сдельно-премиальная оплата труда предусматривает премирование за 

перевыполнение норм выработки и конкретные показатели их 
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производственной деятельности (отсутствие брака, рекламации и т.п.). При 

исчислении оплаты труда в соответствии с премиальной системой, принятой на 

предприятии, все премии, предусмотренные Положением о премировании, 

будут являться составной частью фактического заработка работника. Размер 

премии, как правило, устанавливается в процентном отношении к заработной 

плате. 

Сдельно-прогрессивная система оплаты труда предусматривает оплату 

выработанной продукции в пределах установленных норм по прямым 

(неизменным) расценкам, а изделия сверх нормы оплачиваются по 

повышенным расценкам согласно установленной шкале (по прогрессивно 

нарастающим расценкам), но не свыше двойной сдельной расценки. 

Косвенно-сдельная форма оплаты труду применяется для повышения 

производительности труда рабочих, обслуживающих оборудование и рабочие 

места. Труд их оплачивается по косвенным сдельным расценкам из расчета 

количества продукции, произведенной основными рабочими, которых они 

обслуживают. 

При аккордной форме заработной платы оценивается комплекс 

различных работ с указанием предельного срока их выполнения. Размер общего 

заработка по аккордному наряду рассчитывается на основе калькуляции, 

которая включает перечень работ (операций), подлежащих выполнению, их 

объем и расценку на каждый вид работ (операций), общую стоимость 

выполнения всех работ (операций) аккордного задания, общий размер оплаты 

за выполнение всего задания. Аккордная система оплаты труда может 

предусматривать премирование за досрочное выполнение аккордного задания. 

Аккордная система оплаты труда применяется при проведении работ по 

ликвидации аварий, ремонту машин и оборудования, при выполнении срочных 

особо важных заданий. 

В современной ситуации большое распространение имеют 

нетрадиционные формы оплаты труда, которые сориентированные на 
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эффективность труда работников, на конечный результат организации. Они 

наиболее характерны для  малого бизнеса. 

Плавающая система оплаты труда применяется в организациях не 

имеющих устойчивого финансового положения и закрепляется в приказе 

руководителя на определенное время с согласия коллектива. 

Если в организации в расчетном периоде наметилась тенденция 

ухудшения финансового положения, то руководитель устанавливает размер 

заработной платы ниже, чем ранее был согласно штатному расписанию. При 

сопоставлении этих двух величин результат будет отрицательным, то есть 

меньше единицы, а в обратной ситуации больше единицы. Полученный 

результат затем умножается на месячный оклад работника . Администрацией 

фирмы должно быть  утверждена сумма его оклада в установленном размере. 

Но это только минимальная величина. Фактически же начисленная заработная 

плата такому работнику корректируется исходя из установленного процента от 

стоимости проданной продукции. Такая система оплаты труда позволяет 

работнику регулировать свой заработок (рис. 1.5) 

Тарифная система оплаты труда – определяющее звено в системе 

организации заработной платы на предприятии. 

В ее основе стоит совокупность нормативов, позволяющих раскрыть 

качество затраченного труда на отдельных участках производства продукции, 

выполнения работ или оказания услуг. 

Тарифная система дифференциации оплаты работников различных 

категорий включает: 

1)  тарифную сетку; 

2)  тарифные ставки (оклады); 

3) тарифные коэффициенты. 

Тарифная сетка состоит из шкалы разрядов и тарифных коэффициентов, 

позволяющих установить размеры дифференциации оплаты труда рабочих в 

единицу времени. Максимальное количество разрядов в промышленности – 

восемь. Неквалифицированный труд работника определен по первому разряду 
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и равен единице. Последующий уровень квалификации регулируется 

коэффициентом тарифной сетки. Тарифная ставка устанавливает оплату труда 

работника соответствующего разряда в единицу времени за выполнения нормы 

труда или трудовых обязанностей. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Рис. 1.5 – Формы оплаты труда 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.6 – Оплата труда за отработанное время 
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1.2 Учет расчетов с персоналом по оплате труда 

 

Так как бухгалтерский учет строго документален, то для учета оплаты 

труда, непосредственно, требуются соответствующие документы. Для учѐта 

личного состава, начисления и выплат заработной платы, используют 

унифицированные формы первичных учѐтных документов, утверждѐнные 

постановлением Госкомстата России от 5 января 2004г. №1. Но с 1 января 2013 

г. формы первичных учетных документов, содержащиеся в альбомах 

унифицированных форм первичной учетной документации, не являются 

обязательными к применению. Вместе с тем, обязательными к применению 

продолжают оставаться формы документов, используемых в качестве 

первичных учетных документов, установленные уполномоченными органами в 

соответствии и на основании других федеральных законов (например, кассовые 

документы). 

Учет расчетов с работниками по оплате труда находится в 

непосредственной зависимости от организации заработной платы на 

предприятии. Поскольку организация заработной платы предусматривает 

построение системы, позволяющей вести регулирование и дифференциацию 

заработной платы по категориям работников с учетом сложности и условий 

осуществления работ, форм оплаты труда. 

К основным задачам учета расчетов с работниками по оплате труда 

относятся [21, c.115]: 

- контроль качества и количества труда, а также норм выработки в 

зависимости от рабочего времени и установленного фонда оплаты труда; 

- своевременность удержаний из заработной платы; 

- выполнение выплат оплаты труда в принятые на предприятии сроки в 

соответствии с действующим законодательством; 

- включение начислений на заработную плату в состав себестоимости 

продукции; 

- получение информации по оплате труда для принятия решений по 
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управлению основными бизнес процессами предприятия; 

- формирование статистической отчетности по выполненным расчетам с 

работниками по оплате труда. 

Учет труда и его оплаты обеспечивает системность информации о 

затратах труда на производство продукции на предприятии и расчетов по 

оплате труда, которые концентрируются на пассивном счете 70 «Расчеты с 

персоналом по оплате труда». По кредиту указанного счета 70 отражаются 

начисление сумм по заработной плате, премий и пособий работников 

предприятия. По дебету данного счета отражается их выплата, а также суммы 

начисленных налогов, платежей и других удержаний. 

Сальдо на конец месяца на счете 70 указывает на сумму оставшегося за 

предприятием долга по отплате труда перед сотрудниками предприятия. 

Для учета расчетов с работниками организации в плане счетов 

предусмотрено открытие и ведение синтетического счета 70, на котором 

учитываются расчеты по всем видам выплат работникам предприятий в 

корреспонденции со счетами учета затрат на производство [19, с.91]. 

Проводки оформляются на сумму основной и дополнительной заработной 

платы соответственно: 

- рабочих занятых в основном производстве счет 20; 

- рабочих занятых во вспомогательном производстве счет 23; 

- работников аппарата управления организацией, а также 

обслуживающего персонала имеющих общехозяйственное значение 25; 

- на сумму заработной платы работников вспомогательного производства 

счет 26 и т.д. 

Аналитический учет по счету 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда" 

ведется по каждому работнику организации. 

При осуществлении расчетов по оплате труда работников в натуральной 

форме следует учитывать следующие особенности: 

- трудовое законодательство не запрещает производить расчеты с 

работниками в натуральной форме, но ограничивает размер таких расчетов - не 
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более 20% от начисленных сумм; 

- при передаче работникам продукции собственного производства ее цена 

определяется в соответствии с требованиями ст. 40 НК РФ, т.е. в общем случае 

- на уровне рыночных цен; 

- стоимость продукции, выданной работникам в счет задолженности по 

оплате труда, облагается налогом на доходы с физических лиц и единым 

социальным налогом на общих основаниях. 

Начисление и распределение заработной платы. Суммы начисленной 

заработной платы распределяют по направлениям затрат, т. е. списывают с 

кредита счета 70 «Расчеты по оплате труда» в дебет соответствующих счетов. 

Таким образом, на счете 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда" плана 

счетов бухгалтерского учета собирается "информация" о долгах организации 

перед персоналом по выплате заработной плате. На счете отражаются 

начисление заработной платы, начисление социальных пособий, удержания из 

заработной платы в счет уплаты НДФЛ и удержания на другие цели (проф. 

взносы, алименты). 

Согласно законодательным документам, из заработной платы могут 

удерживаться такие средства, как : 

1. Налог на доход физических лиц – является государственным платежом, 

объектом налогообложения выступает сама зарплата; 

2. Погашения сумм, что были раньше выданы – в качестве аванса, 

возврата денег, которые излишне выплачивались работнику при неверном 

проведении расчетов; 

3. Суммы возмещений за нанесенный компании материальный ущерб; 

4. Штрафы – образцы которых содержатся в законодательных 

документах; 

5. Алименты, что выплачиваются на содержание ребенка, не достигшего 

18 лет или нетрудоспособного родителя (в соответствии с исполнительными 

документами). 
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В процессе хозяйственной деятельности возникает необходимость выдачи 

наличных денег под отчет работникам организации на административно-

хозяйственные расходы и осуществление служебных командировок. 

Выдача наличных денег под отчет на предстоящие расходы заключается, 

как правило, в предварительном обеспечении работника авансом на 

предстоящие расходы. Однако допускается использование личных денежных 

средств физических лиц в интересах юридического лица, индивидуального 

предпринимателя, с которыми они состоят в трудовых отношениях. 

Наличные денежные средства на предстоящие расходы выдаются на 

следующие сроки: 

- не более 3 рабочих дней – на расходы, производимые в месте 

нахождения организации; 

- не более 10 рабочих дней – на расходы, производимые вне места 

расположения организации; 

- до 30 рабочих дней – в сумме, не превышающей размера одной базовой 

величины. 

Подотчетные лица после выполнения задания обязаны не позднее трех 

рабочих дней по истечении срока, на который были выданы денежные 

средства, предоставить в бухгалтерию авансовый отчет об израсходованных 

суммах и возвратить в кассу остаток неиспользованной суммы. Сумма 

подотчетных средств, не возвращенная работников в установленный срок, 

может удерживаться из его заработной платы. Если долг работника будет 

списан за счет средств организации, то эту сумму следует включить в 

совокупный доход работника и удержать с нее налог на доходы физических 

лиц. 

Основным видом удержаний является НДФЛ, порядок расчета и уплаты 

которого регламентирован главой 23 НК РФ. В настоящее время действует 

несколько ставок данного налога (ст. 224 НК): 

–13% – для налоговых резидентов РФ (прожили на территории РФ более 

183 дня на дату удержания налога); 
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–35% в отношении выигрышей по лотереям, других выигрышей и т.п.; 

–30% – в отношении всех доходов, получаемых физическими лицами, не 

являющимися налоговыми резидентами РФ, за исключением доходов, 

получаемых в виде дивидендов. 

–9% – облагаются дивиденды. Налог удерживается источником выплаты 

дохода. 

- 15%- дивиденды, полученные от российских организаций физическими 

лицами которые не являются налоговыми резидентами РФ. 

При удержании НДФЛ любой работодатель должен обладать 

информацией о работнике, для применения конкретных налоговых вычетов. В 

качестве льготы налогоплательщикам предоставляются налоговые вычеты из 

налоговой базы. В настоящее время применяется четыре группы налоговых 

вычетов: стандартные ; имущественные; социальные; профессиональные. 

Алименты удерживаются со всех доходов работника, кроме следующих: 

- премии, не предусмотренные положением о премировании организации, 

то есть премии, выплата которых носит разовый характер (ко дню рождения, к 

празднику и т.п.); 

- сумм, равных стоимости выдаваемого в соответствии с 

законодательством о труде лечебно-профилактического питания; 

- выходного пособия при увольнении; 

- материальной помощи, оказываемой гражданам, пострадавшим от 

стихийных бедствий, пожара, хищения имущества, увечья; 

- материальной помощи, выплачиваемой в связи с рождением ребенка, 

регистрацией брака, со смертью лица, обязанного уплачивать алименты, или 

его близких родственников. 

 Как известно, размер алиментов на содержание несовершеннолетних 

детей составляет: на одного ребенка – ¼ (25%) от заработной платы за вычетом 

налога на доходы; на 2 детей – 1/3 (33%) от заработной платы за вычетом 

налога на доходы; на 3 и более детей – 1/2 (50%) от заработной платы за 

вычетом налога на доходы. 
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Удержанные из заработной платы алименты должны быть в трехдневный 

срок со дня выдачи зарплаты выданы взыскателю из кассы или переведены по 

почте.  

Наиболее распространенной группой вычетов являются стандартные 

вычеты, т.к. их производят непосредственно сами организации, в то время как 

право на остальные группы вычетов налогоплательщики, как правило, 

подтверждают самостоятельно. При определении налоговой базы плательщик 

имеет право на получение следующих стандартных налоговых вычетов: 3000 

руб. - лиц, получивших или перенесших лучевую болезнь и другие заболевания, 

связанные с радиационным воздействием вследствие катастрофы на 

Чернобыльской АЭС и др.; 500 руб. - Героев Советского Союза и Героев 

Российской Федерации, а также лиц, награжденных орденом Славы трех 

степеней и др.; 1400 руб. - на одного ребенка до 18 лет, доход которого не 

превышает 280 000 руб. 

В части определения размеров и порядка удержаний с заработной платы 

основными нормативными актами являются:  

1) Налоговый Кодекс Российской Федерации – в части удержания налога 

на доходы физических лиц;  

2) Федеральный закон № 229–ФЗ «Об исполнительном производстве» (с 

изменениями и дополнениями) глава 11, который уточняет и конкретизирует 

правила обращение взыскания на заработную плату и иные доходы должника–

гражданина. В частности, определяет:  

- размер удержания из заработной платы и иных доходов должника и 

порядок его исчисления;  

- перечень выплат сотруднику, с которых обязательные удержания не 

производятся;  

- порядок взыскания алиментов и задолженности по алиментным 

обязательствам. 

Удержания из заработной платы могут производиться только в случаях, 

предусмотренных законодательством:  



21 

 

1. Возврат сумм, излишне выплаченных вследствие счетных ошибок. В 

бухгалтерском учете такое удержание оформляется записью: 

- Дебет 70  Кредит  20 (23,25,26,29,44...) - удержана сумма заработной 

платы с сотрудника. 

2. Погашение неизрасходованного и своевременно не возвращенного 

аванса, выданного на служебную командировку или на перевод в другую 

местность, на хозяйственные нужды, если работник не оспаривает основания и 

размер удержания. 

Дебет 70  Кредит  71- удержана сумма ранее выданная под отчет и не 

погашенная в установленные сроки. 

3. Возмещение ущерба, причиненного по вине работника организации в 

размере, не превышающем его среднего месячного заработка (ст. 241 ТК РФ). 

При производстве удержаний следует учитывать ограничения размера 

удержаний из заработной платы, установленные ст. 138 ТК РФ: 

- при каждой выплате заработной платы общий размер всех удержаний не 

может превышать 20%, а в случаях, особо предусмотренных 

законодательством, - 50% заработной платы, причитающейся к выплате 

работнику; 

- при удержании из заработной платы по нескольким исполнительным 

документам за работником во всяком случае должно быть сохранено 50% 

заработка. 

Данные ограничения не распространяются на удержания из заработной 

платы при: 

- отбывании исправительных работ, 

- взыскании алиментов на несовершеннолетних детей, 

- возмещении вреда, причиненного работодателем здоровью работника, 

- возмещении вреда лицам, понесшим ущерб в связи со смертью 

кормильца, 

- возмещении ущерба, причиненного преступлением. 

4. Суммы, удержанные из заработной платы по поручениям 
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работников выплату страховых платежей по договорам добровольного 

страхования путем безналичных расчетов с органами страхования. В 

бухгалтерском учете такие удержания отражаются проводками: 

Дебет 70  Кредит  76 субсчет «Расчеты по имущественному и личному 

страхованию» - удержана сумма страховых платежей. 

Размер удержаний из заработной платы в этих случаях не может 

превышать 70%. Не допускаются удержания из выплат, на которые в 

соответствии с федеральным законом не обращается взыскание. 

5. Членские профсоюзные взносы при безналичной системе расчетов с 

профсоюзными организациями. 

Удержание членских профсоюзных взносов производится при наличии 

письменных заявлений членов профсоюзов с просьбой о приеме от них 

членских профсоюзных взносов путем безналичного расчета. 

В бухгалтерском учете удержание и перечисление членских взносов 

отражается тем же порядком, что и страховых платежей. 

При этом к счету 76 открывается дополнительный субсчет [14, с.158]. 

6. Суммы по исполнительным листам - алименты на содержание 

несовершеннолетних детей и по возмещению ущерба, нанесенного 

организации.  При удержании сумм по исполнительным листам оформляются 

записи: 

Дебет 70  Кредит  76 - удержана сумма алиментов. 

При возмещении ущерба, нанесенного организации, оформляются записи: 

Дебет 70  Кредит  73 - удержана сумма в погашение материального 

ущерба нанесенного организации. 

Далее необходимо отметить, что основным документом, который регу-

лирует отношения, связанные с исчислением и уплатой (перечислением) стра-

ховых взносов, а также отношения, возникающие в процессе осуществления 

контроля за исчислением и уплатой (перечислением) страховых взносов и 

привлечения к ответственности за нарушение законодательства Российской 

Федерации о страховых взносах является Федеральный закон № 212-ФЗ «О 
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страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд 

социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд 

обязательного медицинского страхования». 

 

Таблица 1.1 

Общие ставки страховых взносов в фонды 

 

База для начисления 

страховых взносов 

Тариф страхового взноса 

Пенсионный 

фонд Российской 

Федерации 

Фонд социального 

страхования Российской 

Федерации 

Федеральный 

фонд 

обязательного 

В пределах ОПС 876 000 

рублей 

                   ОСС 755 000 

рублей 

22,0 процента 2,9 процента 5,1 процента 

Свыше ОПС 876 000 рублей 10,0 процента 0,0 процента 0,0 процента 

 

Необходимость удержаний из заработной платы обусловлена 

осуществлением расчетов с бюджетом (по НДФЛ), расчетов по 

исполнительным листам, по возмещению ущерба, и т.п. Общие правила 

производства удержаний регулируются трудовым законодательством. Виды 

доходов, на которые не может быть обращено взыскание, определены ст.101 

Федерального закона №229-ФЗ «Об исполнительном производстве». Порядок 

удержания, как правило, устанавливается ведомственными нормативными 

документами. 

В проводках по другим удержаниям меняется счет по кредиту, в 

зависимости от того, куда оно уходит. Например, при удержании по 

исполнительному листу в пользу третьего лица используется 76 счет «Расчеты с 

разными дебиторами и кредиторами». 

Бухгалтерский учет расчетов по возмещению материального ущерба, 

причиненного работником, осуществляется на счете 73 «Расчеты с персоналом 

по прочим операциям», для чего к нему открывается отдельный субсчет 73-2 

«Расчеты по возмещению материального ущерба». 
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B соответствии со ст. 183 TK PФ работодатель выплачивает заболевшему 

работнику пособие по временной нетрудоспособности в соответствии с 

федеральными законами. Для назначения и выплаты пособий по временной 

нетрудоспособности, по беременности и родам застрахованное лицо 

предоставляет работодателю: 

- листок нетрудоспособности, выданный медицинской организацией; 

- справку (справки) о сумме заработка, исходя из которой должно быть 

исчислено пособие, с мечта (мест) работы (службы, иной деятельности) у 

другого страхователя (у других страхователей). 

Пособия по временной нетрудоспособности исчисляются исходя из 

среднего заработка застрахованного лица за два календарных года, 

предшествующих году наступления временной нетрудоспособности. Cредний 

заработок за время работы у других страхователей не учитывается в случаях, 

если пособие по временной нетрудоспособности назначается и выплачивается 

застрахованному лицу по всем местам работы. 

Cредний заработок, исходя из которого исчисляются пособия по 

временной нетрудоспособности, учитывается за каждый календарный год в 

сумме, не превышающей установленную Федеральным законом №212-ФЗ 

предельную величину базы для начисления страховых взносов в ФСС на 

соответствующий календарный год. 

Пособие по временной нетрудоспособности. Размер пособия по 

временной нетрудоспособности зависит от причин ее наступления и страхового 

стажа, под которым понимают суммарную продолжительность времени уплаты 

страховых взносов и (или) налогов. При утрате трудоспособности вследствие 

заболевания или травмы, при карантине, протезировании и долечивании 

санаторно–курортных учреждениях, пособие выплачивается в размере: 

– лицу, имеющему страховой стаж 8 и более лет, – 100% среднего 

заработка; 

– лицу со страховым стажем от 5 до 8 лет,– 80% среднего заработка; 
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– лицу имеющему страховой стаж до 5 лет,– 60% среднего заработка 

(статья 7 Федерального закона Российской Федерации) . 

В учете организации начисление пособия по временной 

нетрудоспособности отражается проводками: 

- Дт 20 «Основное производство»; 

- Дт 25 «Общепроизводственные расходы»; 

- Дт 26 «Общехозяйственные расходы»; 

- Кт 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - на сумму начисленного 

пособия за счет средств работодателя за первые три дня периода 

нетрудоспособности; 

- Дт 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» 

- Кт 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - на сумму начисленного 

пособия за счет средств ФСС начиная с четвертого дня и далее. 

Так же работодатель обязан выплачивать пособие по беременности и 

родам. 

Пособие по беременности и родам выплачивается застрахованной 

женщине суммарно за весь период отпуска по беременности и родам 

продолжительностью 70 (в случае многоплодной беременности – 84) 

календарных дней до родов и 70 (в случае осложненных родов – 86, при 

рождении двух или более детей – 110) календарных дней после родов . 

В случае, если в период нахождения матери в отпуске по уходу за 

ребенком до достижения им возраста полутора лет у нее наступает отпуск по 

беременности и родам, она имеет право выбора одного из двух видов пособий, 

выплачиваемых в периоды соответствующих отпусков . 

Пособие по беременности и родам выплачивается застрахованной 

женщине в размере 100 процентов среднего заработка. Женщине, имеющей 

страховой стаж менее шести месяцев, пособие по беременности и родам 

выплачивается в размере, не превышающем за полный календарный месяц 

минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом. А 

в районах и местностях, в которых в установленном порядке применяются 
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районные коэффициенты к заработной плате, в размере, не превышающем 

минимального размера оплаты труда с учетом этих коэффициентов. Пособие 

исчисляется суммарно и предоставляется женщине полностью независимо от 

числа дней, фактически использованных до родов.  

Трудовым кодексом Российской Федерации за креплено право 

работников на ежегодный оплачиваемый отпуск с сохранением места работы 

(должности) и среднего заработка. 

За время пребывания работника в отпуске за ним сохраняется средний 

заработок. Он рассчитывается в соответствии с Положением об особенностях 

порядка исчисления средней заработной платы, утвержденным 

Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 № 922 [9, с.4]. 

Чтобы рассчитать отпускные, нужно определить средний дневной 

заработок работника и умножить его на число календарных дней отпуска. 

Средний дневной заработок для оплаты отпускных равен сумме начисленных в 

пользу работника выплат за 12 календарных месяцев, предшествующих началу 

отпуска, деленной на 12 и на 29.3 (среднемесячное число календарных дней). 

При этом календарным месяцем считается период с 1-го по 30-е (31-е) число 

соответствующего месяца включительно (в феврале – по 28-е (29-е) число 

включительно). 

При исчислении среднего заработка учитываются все вознаграждения, 

предусмотренные системой оплаты труда: заработная плата, надбавки и 

доплаты к тарифным ставкам, окладам за профессиональное мастерство, 

классность, выслугу лет, выплаты, связанные с условиями труда, и др. 

В расчете не участвуют выплаты социального характера и иные выплаты, 

не относящиеся к оплате труда: материальная помощь, оплата стоимости 

питания, проезда, обучения и коммунальных услуг и др. 

В бухгалтерском учете отпускные признаются расходами по обычным 

видам деятельности. Если весь отпуск укладывается в один календарный месяц, 

то сумма отпускных списывается на затраты как обычной проводкой: 

- Дт 20 «Основное производство»; 
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- Дт 25 «Общепроизводственные расходы»; 

- Дт 26 «Общехозяйственные расходы»; 

- Кт 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - на сумму начисленных 

отпускных, причитающихся работнику. 

Из начисленной работникам организации заработной платы, оплаты труда 

по трудовым соглашениям, договорам подряда и по совместительству 

производят различные удержания, которые можно разделить на три группы: 

обязательные удержания, удержания инициативного характера, а также 

удержания по соглашению между работником и организацией – плательщиком 

дохода. 

Таким образом, бухгалтерский учет по оплате труда с работниками 

ведется на счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» (как штатных, так 

и нештатных сотрудников). В заработную плату включаются: оклад или 

сдельный заработок, районные коэффициенты, премии, доплаты, дотации, 

страховые выплаты и прочие. Работника принимают на работу согласно его 

заявления. С работником заключается трудовой договор (контракт), где 

оговариваются условия работы и тарифы за нормо-часы или объем 

выполненных работ. По кредиту счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате 

труда» учитываются начисления заработной платы. Эти счета 

корреспондируют со счетами учета расходов на реализацию товаров, 

выполнение работ или оказание услуг. По дебету счета 70 учитывается выплата 

заработной платы в корреспонденции с денежными счетами организации. 

Удержания из зарплаты уменьшают сумму начислений и проходят по 

дебету 70 счета. Как правило, одно удержание есть у всех сотрудников - это 

НДФЛ. Здесь 70 счет корреспондирует с 68 счетом «Расчеты по налогам и 

сборам». 

Согласно трудовому законодательству начисление и выплата заработной 

платы производится не менее 2х раз в месяц. Начисление заработной платы 

отражается по кредиту счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» в 
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корреспонденции со счетами для учета затрат в зависимости от характера 

работы того или иного сотрудника. : 

 

Таблица 1.2 

Основные бухгалтерские проводки по учету оплаты труда 

 

Дебет Кредит Содержание 

Начисления 

 70 - начислена сумма основной и дополнительной заработной платы 

  соответственно: 

20  - рабочих основного производства; 

23,  - рабочих вспомогательных производств; 

25,  - работников управления цехом и осуществляющих иную 

26, 

 

 

29, 

44 

 

 

деятельность в интересах цеха в целом; 

- работников аппарата управления организацией, а также 

обслуживающего персонала, занятого в центральном офисе 

организации и иных работах, имеющих общехозяйственное значение; 

- работников, занятых в обслуживающих производствах и хозяйствах; 

- работников, занятых на работах, связанных с продажей продукции и 

продвижением ее на рынок (например, рекламных агентов). 

91 70 

- начислена сумма заработной платы работникам, занятых в 

деятельности, не связанной с обычными видами деятельности 

(например, занятых обслуживанием объектов основных средств, 

переданных в аренду) 

96 70 

- начислена сумма заработной платы работникам за счет ранее 

созданного резерва 

(например, отпускные, вознаграждение за выслугу лет и т.п.) 

97 70 

- начислена сумма заработной платы работникам, занятых при 

осуществлении расходов будущих периодов (например, ремонтом 

объектов основных средств) 

99 70 

- начислена сумма заработной платы работникам, занятых ликвидацией 

последствий чрезвычайных обстоятельств 

Удержания (Перечисления) 

70 50 (51) - выдана из кассы (перечислена на счет сотрудника) заработная плата 

70 68 - удержана сумма налога на доходы физических лиц 

70 73 

- удержана сумма возмещения материального ущерба или 

задолженности по выданному займу 

70 94 

- удержана сумма материального ущерба по недостачам, отнесенного 

на счет виновных лиц 

(без зачисления сумм ущерба на счет 73) 

70 76.04 

- начисленная, но не выплаченная в установленный срок (из-за неявки 

получателей) заработная плата 
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1.3 Анализ использования фонда оплаты труда 

 

Фонд оплаты труда (ФОТ) — это все расходы на заработную плату 

персонала, в том числе премии, надбавки, компенсации из любого источника 

финансирования. 

С помощью этого показателя анализируются расходы на зарплату 

сотрудников разных структурных подразделений и категорий, осуществляется 

регулировка и оптимизация затрат, корректировка ставок, окладов, расценок. 

Именно от суммы фонда начисляются все предусмотренные законодательством 

выплаты: пенсионные отчисления, страховые взносы и т. д. 

ФОТ — важный инструмент рационализации расходов предприятия, 

стимулирования работников. 

В фонд включаются суммы, подлежащие выплате сотруднику в денежной 

или натуральной форме: 

1) Фонд заработной платы (ФЗП):  

- начисленная зарплата; 

- стоимость выданной в качестве оплаты труда продукции; 

- доплата за выход в праздничные дни, оплачиваемые отгулы; 

- регулярные премии в любой форме; 

- выплаты за труд в опасных условиях; 

2) Оплата за неотработанное время:  

- время обучения работников, направленных на переподготовку, 

повышение квалификации и т. д.; 

- все виды отпусков, включая декретный, кроме неиспользованного; 

-  льготные часы подростков; 

- сохраняемая заработная плата за простои и задержку не по вине 

сотрудника, время пути по вахтовым работам, вынужденные отгулы и тому 

подобное. 

3) Стимулирующие выплаты:  
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- стоимость выдаваемых работникам акций предприятия, льгот на их 

покупку; 

- другие поощрения, подарки. 

4) Дополнительные выплаты:  

- затраты на командировки; 

- компенсации и выплаты за счѐт средств внебюджетных фондов, в том 

числе оплата больничных листов, пособия по беременности и родам, 

возмещения ущерба, особые виды пенсий. 

К нему не относятся: 

- годовые разовые премии; 

- выплата сотрудникам дивидендов; 

- любая финансовая помощь; 

- премии из специальных фондов организации; 

- ссуды, предоставляемые персоналу, льготы, возмещение стоимости 

проезда, путѐвок и т. д. 

Особенности анализа фонда заработной платы обусловлены 

использованием статистической отчетности, к которой относятся [27, с.108]: 

- сведения о численности и заработной плате работников (форма №1-Т); 

- сведения о состоянии условий труда и компенсациях за работу во 

вредных и (или) опасных условиях труда (форма №1-Т (условия труда)); 

- сведения о численности, заработной плате и движении работников 

(форма №П-4); 

- сведения о травматизме на производстве и профессиональных 

заболеваниях (форма №7 – травматизм). 

В процессе анализа устанавливается соответствие между темпами роста 

средней заработной платы и производительности труда. Оптимальным является 

превышение темпов роста производительности труда над темпами роста оплаты 

труда. Если это соотношение не соблюдается, то происходят перерасход фонда 

заработной платы, повышение себестоимости продукции и, соответственно, 

уменьшение прибыли. 
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООО «АЛЬБА» 

 

2.1 Экономическая характеристика предприятия  

 

Объект исследования выпускной квалификационной работы – ООО 

«АЛЬБА». Полное официальное наименование: Общество с ограниченной 

ответственностью «АЛЬБА», краткое официальное наименование: ООО 

«АЛЬБА». 

Местонахождение ООО «АЛЬБА»: Российская Федерация, 660135, 

Красноярский край, город Красноярск, улица Алексеева, дом 115, помещение 

266. 

Открытое акционерное общество «АЛЬБА» было создано и 

зарегистрировано директором Погорельским Алексеем Тимофеевичем 

19.08.2014. 

Целью создания Общества является получение прибыли путем 

удовлетворения потребностей физических и юридических лиц в продукции 

(работах, услугах), производимой Обществом. 

Общество имеет гражданские права и несет гражданские обязанности, 

необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных 

законом. К основным видам деятельности Общества относятся: 

1) производство прочих деревянных строительных конструкций и 

столярных изделий; 

2) производство электромонтажных работ; 

3) производство парфюмерных и косметических средств; 

4) производство эфирных масел; 

5) деятельность агентов, специализирующихся на оптовой торговле 

прочими отдельными видами товаров; 

6) производство мебели. 
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Общество обладает универсальной правоспособностью, может 

заниматься любыми незапрещенными видами деятельности, в том числе прямо 

не предусмотренными Уставом. 

Общество может создавать филиалы и открывать представительства по 

решению общего собрания участников Общества, принятому большинством не 

менее двух третей голосов от общего числа голосов участников Общества. 

Создание Обществом филиалов и открытие представительств на 

территории Российской Федерации осуществляются с соблюдением требований 

Федерального закона и иных федеральных законов Российской Федерации, за 

пределами территории Российской Федерации – в соответствии с 

законодательством иностранного государства, на территории которого 

создаются филиалы или открываются представительства, если иное не 

предусмотрено международными договорами Российской Федерации 

Общество имеет в собственности обособленное имущество, учитываемое 

на его самостоятельном балансе, может от своего имени приобретать и 

осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести 

обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. 

Общество создано без ограничения срока деятельности.  

Уставный капитал Общества определяет минимальный размер 

имущества, гарантирующий интересы его кредиторов, и составляет  10 000 

(десять тысяч) рублей. 

Общество обязано хранить следующие документы: 

1) договор об учреждении Общества, за исключением случая 

учреждения Общества одним лицом, решение об учреждении Общества, устав 

Общества, а также внесенные в устав Общества и зарегистрированные в 

установленном порядке изменения; 

2) решение (решения) собрания учредителей Общества, содержащий 

решение о создании Общества и об утверждении денежной оценки неденежных 

вкладов в уставный капитал Общества, а также иные решения, связанные с 

созданием Общества; 
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3) документ, подтверждающий государственную регистрацию 

Общества; 

4) документы, подтверждающие права Общества на имущество, 

находящееся на его балансе; 

5) внутренние документы Общества; 

6) положения о филиалах и представительствах Общества; 

7) документы, связанные с эмиссией облигаций и иных эмиссионных 

ценных бумаг Общества; 

8) протоколы общих собраний участников Общества, заседаний совета 

директоров (наблюдательного совета) Общества, коллегиального 

исполнительного органа Общества и ревизионной комиссии Общества; 

9) списки аффилированных лиц Общества; 

10) заключения ревизионной комиссии (ревизора) Общества, аудитора, 

государственных и муниципальных органов финансового контроля; 

11) иные документы, предусмотренные федеральными законами и иными 

правовыми актами Российской Федерации, уставом Общества, внутренними 

документами Общества, решениями общего собрания участников Общества, 

совета директоров (наблюдательного совета) Общества и исполнительных 

органов Общества. 

Общество хранит документы, предусмотренные пунктом 13.1 настоящей 

статьи, по месту нахождения его единоличного исполнительного органа. 

По требованию участника Общества, аудитора или любого 

заинтересованного лица Общество обязано в разумные сроки предоставить им 

возможность ознакомиться с уставом Общества, в том числе с изменениями. 

Общество обязано по требованию участника Общества предоставить ему 

копию действующего устава Общества. Плата, взимаемая Обществом за 

предоставление копий, не может превышать затраты на их изготовление. 

На предприятии существует  пятиступенчатая организационная структура 

(рис.1.1), которая сочетает отделенческую и цеховую организацию управления. 

Отделения возглавляют главные специалисты. 
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Во главе ООО «АЛЬБА» стоит генеральный директор, который 

координирует деятельность всей организации. В его компетенции находятся все 

вопросы текущей деятельности ООО «АЛЬБА». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1 – Организационная структура ООО «АЛЬБА»  

 

Анализ размеров предприятия является неотъемлемой составляющей 

анализа организационно-технического уровня и других условий производства. 

Одной из важнейших характеристик, определяющих размер предприятия, 

является численность персонала. 

В течение последних трех лет среднесписочная численность работников 

ООО «АЛЬБА» составляла в среднем 46 человек, что в соответствии с 

общепринятой классификацией позволяет отнести предприятие к группе 
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малых. Численность работников анализируемого предприятия меньше чем в 

среднем по отрасли (табл. 2.1). 

На предприятии ежегодно увеличивается стоимость товарной и 

реализованной продукции, ежегодно увеличивается численность работников. 

Площадь строений на протяжении анализируемого периода остается 

неизменной. 

 

Таблица 2.1  

Динамика показателей, характеризующих размеры ООО «АЛЬБА» 

 

Показатель 2014 г. 2015 г. 2016 г. 

В среднем 

по отрасли 

А 1 2 3 4 

Стоимость товарной продукции, тыс. 

р. 16539 13630 14271 45732 

Стоимость реализованной продукции 

тыс. р. 14356 10567 13459 35632 

Среднесписочная численность 

работников занятых основного 

производства, чел. 

42 45 47 55 

Площадь строений, м2 890 890 890 900 

 

Функционирование предприятия в условиях рынка предполагает 

изучение всех условий производства, в том числе и обоснование оптимальной 

производственной программы, ориентированной на потребителей, что 

позволяет обеспечить условия для комплексного решения проблем снижения 

себестоимости продукции и повышения уровня финансовых результатов от ее 

продажи.  

Для определения доли от реализации по каждому виду проданных 

товаров были рассчитаны удельные веса выручки по конкретному виду товаров 

в общей сумме выручки от продаж. Расчѐты приведены в таблице 2.2 

В течение последних трех лет ООО «АЛЬБА» реализует продукцию 

четырех видов: электромонтажные работы, отделочные работы, столярные 

работы, производство офисной мебели. 
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Таблица 2.2  

 Структура товарной продукции 

 

Вид продукции 2014 г. 2015 г. 2016 г. 

Сумма, 

тыс.р. 

Удельный 

вес, % 

Сумма, 

тыс.р. 

Удельный 

вес, % 

Сумма, 

тыс.р. 

Удельный 

вес, % 

А 1 2 3 4 5 6 

Электромонтажные 

работы 

3770 22,8 3756 27,6 2347 16,4 

отделочные работы 3219 19,5 2547 18,7 3005 21,1 

столярные изделия 2190 13,2 1654 12,1 1030 7,2 

офисная мебель 7360 44,5 5673 41,6 7889 55,3 

ИТОГО  16539 100,0 13630 100,0 14271 100,0 

 

Наибольший удельный вес в структуре производимой продукции 

занимает офисная мебель. Хотя удельный вес электромонтажных работ 

снижается в 2016 году, соответственно увеличивается ещѐ больше удельный 

вес производства офисной мебели. 

Для оценки широты ассортимента производимой продукции был 

рассчитан коэффициент специализации. При его расчете учитывают стоимость 

продукции и удельный вес каждого вида продукции в общем объеме. 

Для определения величины коэффициента специализации был составлен 

убывающий ранжированный ряд по удельному весу каждого вида продукции в 

общей стоимости товарной продукции (табл. 2.3).  

 

Таблица 2.3  

Ранжированный ряд структуры товарной продукции 

 

Вид продукции 

2014 г. 2015 г. 2016 г. 

ni Удi ni Удi ni Удi 

А 1 2 3 4 5 6 

Электромонтажные 

работы 2 22,8 2 27,6 3 16,4 

отделочные работы 3 19,5 3 18,7 2 21,1 
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Окончание таблицы 2.3 

 
А 1 2 3 4 5 6 

столярные изделия 4 13,2 4 12,1 4 7,2 

офисная мебель 1 44,5 1 41,6 1 55,3 

Итого 

 

100,0 

 

100,0 

 

100,0 

 

На основе данных таблицы 2.3 был рассчитан коэффициент 

специализации за три года по формуле 2.1: 

 

 

 

где  – удельный вес i-го вида продукции в общем ее объеме;  

порядковый номер отдельных видов продукции по их удельному весу в 

ранжированном ряду. 

 

Результаты расчетов коэффициента специализации представлены в 

таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4  

Результаты расчетов коэффициента специализации   

 

Год Значение коэффициента Пояснение 

2014 0,330 Средняя специализация 

2015 0,331 Средняя специализация 

2016 0,398 Средняя специализация 

 

По данным таблицы видно, что в течении анализируемого периода ООО 

«АЛЬБА» не углублялась в производство отдельных видов продукции и услуг и 

находилось на уровне средней специализации. 
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2.2 Анализ финансового состояния ООО «АЛЬБА» 

 

Финансовое состояние предприятия характеризуется системой 

показателей, отражающих наличие, размещение и использование финансовых 

ресурсов. Для изучения структуры и динамики показателей баланса, а также 

для оценки произошедших изменений и проводится сравнительный анализ 

баланса. (табл. 2.5) 

Сравнительный аналитический баланс включает в себя элементы 

горизонтального и вертикального анализа. В процессе горизонтального анализа 

определяются абсолютные и относительные отклонения каждой статьи 

бухгалтерского баланса и его валюты. В процессе вертикального анализа 

изучается структура имущества и источников его формирования.  

При изучении за три предшествующих года было выявлено, что 

изменения в балансе организации не имели постоянной динамики. В 2015 году 

стоимость активов уменьшилась по сравнению с 2014 годом, что обусловлено 

снижением оборотных активов. 

Денежные средства и финансовые вложения стали заметно ниже чем в 

2014 году; остальные составляющие активов баланса стали ниже в 2015 году, в 

2016 году повысились. 

Анализ пассива производится с целью изучения динамики и структуры 

собственного и заемного капитала, выяснения причины изменения отдельных 

составляющих пассива и оценки этих изменений за отчетный период. 

Результаты анализа динамики и состава пассива ООО «АЛЬБА» представлены 

в таблице 2.6. 

В отчетном году пассивы баланса ООО «АЛЬБА» увеличились на 34743 

тыс. руб., составив в конце отчѐтного года 109944 тыс. руб.  

Заемный капитал в 2016 году по сравнению с 2015 годом увеличился на 

20360 тыс. руб. В структуре заемного капитала на протяжении исследуемых лет 

преобладают долгосрочные обязательства, которые составили в общей 

структуре пассивов от 14% до 9%.  
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Ликвидность баланса – это степень покрытия обязательств предприятия 

его активами, срок превращения которых в денежную наличность 

соответствует сроку погашения обязательств.  

Анализ ликвидности баланса проводится с целью понять, способно ли 

предприятие покрыть свои задолженности. Для этого статьи баланса 

группируются и сравниваются между собой. На основе результатов такого 

анализа также можно определить платѐжеспособность предприятия.  

Для анализа ликвидность баланса будут использоваться следующие 

данные (табл. 2.7). 

Баланс ООО «АЛЬБА» не является абсолютно ликвидным в связи с 

недостатком наиболее ликвидных активов для расчета по срочным 

обязательствам. 

На протяжении трѐх лет наблюдался недостаток как  трудно реализуемых 

активов так и быстро реализуемые активов.  

Платежеспособность и финансовая устойчивость – основные параметры, 

характеризующие финансовое состояние организации. 

Если предприятие за счет собственных источников покрывает средства, 

вложенные в оборотные и внеоборотные активы, не допускает неоправданных 

сумм дебиторской и кредиторской задолженности и рассчитывается в срок по 

своим обязательствам, то его можно считать финансово-устойчивым.  

Для оценки финансовой устойчивости ООО «АЛЬБА» были рассчитаны 

абсолютные показатели и финансовые коэффициенты. Финансовые 

коэффициенты характеризуют структуру капитала с позиций 

платежеспособности и финансовой стабильности развития.  

Абсолютные показатели, позволяющие определить тип финансовой 

ситуации на предприятии, представлены в таблице 2.9 

На основе приведѐнных выше показателей рассчитано наличие 

собственных средств для покрытия запасов и затрат. Результаты расчѐтов 

приведены в таблице 2.10 
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Таблица 2.5 

Сравнительный аналитический баланс актива 

 

Актив Абсолютные величины, тыс. р. Удельные веса, % Изменения 

2014 

год 

2015 год 2016 год 2014 год 2015 год 2016 

год 

В абсолютных 

величинах, тыс. р 

В удельных весах, 

% 

2015 год 2016 год 2015 год 2016 год 

А 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1.Имущество, всего (1600) 128395 75201 109044 100 100 100 -53194 33843   

1.1 Внеоборотные активы 

(1100) 

461 8109 3834 0 11 4 7648 -4275 10 -7 

1.2 Оборотные активы 

(1200) 

127934 67092 105210 100 89 96 -60842 38118 -10 7 

1.2.1 Запасы и затраты 

(1210+1220) 

30912 38641 40290 24 51 37 7729 1649 27 -14 

1.2.2 Дебиторская 

задолженность (1230) 

54383 24916 54865 42 33 50 -29467 29949 -9 17 

1.2.3 Денежные средства и 

финансовые вложения 

(1240+1250) 

42533 3464 10008 33 5 9 -39069 6544 -29 5 

1.2.4 Прочие оборотные 

активы  

107 71 47 0 0 0 -36 -24 0 0 
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Таблица 2.6 

Сравнительный аналитический баланс пассива  

 

Пассив Абсолютные величины, тыс. р. Удельные веса, % Изменения 

2014 год 2015 год 2016 год 2014 год 2015 год 2016 год В абсолютных 

величинах, тыс. р 

В удельных весах, 

% 

2015 год 2016 год 2015 год 2016 год 

А 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1.Источники 

имущества, всего 

(1700) 

128395 75201 109944 100 100 100 -53194 34743   

1.1 Собственный 

капитал 

(1300+1530) 

-3134 -12794 689 -2 -17 1 -9660 13483 -15 18 

1.2 Заемный 

капитал 

(1400+1500-1530) 

131529 87995 108355 102 117 99 -43534 20360 15 -18 

1.2.1 Долгосрочные 

обязательства 

(1400) 

15590 19999 38991 12 27 35 4409 18992 14 9 

1.2.2 

Краткосрочные 

заемные средства  

30573 15964 14925 24 21 14 -14609 -1039 -3 -8 

1.2.3 Кредиторская 

задолженность  

85366 52032 54439 66 69 50 -33334 2407 3 -20 

1.2.4 Прочие 

краткосрочные 

обязательства  

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Таблица 2.7 

Исходные данные для анализа ликвидности баланса 

 

Показатель, тыс.р. 2014 год 2015 год 2016 год 

1 2 3 4 

1. Наиболее ликвидные 

активы 

42533 3464 10008 

2. Наиболее срочные 

обязательства 

85366 52032 54439 

3. Быстро реализуемые 

активы 

-3134 -12794 689 

4. Краткосрочные пассивы 30573 15964 14925 

5. Медленно реализуемые 

активы 31019 38712 40337 

6. Долгосрочные пассивы 
15590 19999 38991 

7. Трудно реализуемые 

активы 461 8109 3834 

8. Постоянные пассивы -3134 -12794 689 

 

На основе приведѐнных выше показателей сравнены статьи активов и 

пассивов, рассчитаны платѐжные излишки или недостатки средств. Расчѐты 

приведены в таблице 2.8. 

 

Таблица 2.8 

Анализ ликвидности баланса 

 

Показатель, тыс.р.  Платежный излишек или недостаток 

2014 год 2015 год 2016 год 

1 2 3 4 

1. Наиболее ликвидные активы -42833 -48568 -44431 

2. Быстро реализуемые активы -33707 -28758 -14236 

3. Медленно реализуемые активы 
15429 18713 1346 

4. Трудно реализуемые активы 
-3595 -20903 -3145 
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Таблица 2.9 

Определение типа финансовой ситуации 

 

Показатели, тыс.р. 2014 год 2015 год 2016 год 

1 2 3 4 

1. Источники собственных средств -3134 -12794 689 

2. Долгосрочные обязательства 
15590 19999 38991 

3. Внеоборотные активы 
461 8109 3834 

4. Наличие собственных источников 

формирования запасов и затрат -3595 -20903 -3145 

5. Наличие собственных и 

долгосрочных заѐмных средств 

11995 -904 35846 

6. Краткосрочные заѐмные средства 

0 0 0 

7. Общая величина источников 

формирования запасов 11995 -904 35846 

8. Общая сумма запасов и затрат 30912 38641 40290 

 

Таблица 2.10 

Расчѐтные показатели для определения финансовой ситуации на 

предприятии 

 

Показатели, тыс.р. 2014 год 2015 год 2016 год 

1 2 3 4 

Излишек/недостаток 

собственных источников 

формирования запасов 
-34507 -59544 -43435 

Излишек/недостаток 

собственных и 

долгосрочных заѐмных 

источников  -18917 -39545 -4444 

Излишек/недостаток общей 

величины основных 

источников формирования 

запасов и затрат 
-18917 -39545 -4444 
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Окончание таблицы 2.10 
 

1 2 3 4 

Тип финансовой ситуации: 

{1,1,1} – абсолютная 

устойчивость  

{0,1,1} – нормальная 

устойчивость  

{0,0,1} – неустойчивое 

финансовое состояние  

{0,0,0} - кризис 

{0,0,0} - кризис {0,0,0} - кризис {0,0,0} – кризис 

 

В отчетном году ООО «АЛЬБА» имело кризисное финансовое состояние, 

так как в трѐх исследуемых периодах наблюдался недостаток всех источников 

формирования запасов и затрат. 

Для характеристики финансового состояния организации рассчитываются 

финансовые коэффициенты. Они характеризуют структуру капитала с позиций 

платѐжеспособности и финансовой стабильности предприятия.  

Одним из критериев финансовой устойчивости является 

платежеспособность предприятия. 

Платежеспособность – это возможность наличными денежными 

ресурсами своевременно погасить свои платежные обязательства. 

Оценка платежеспособности осуществляется на основе характеристики 

ликвидности текущих активов, которая определяется временем, необходимым 

для превращения их в денежные средства. 

Для оценки платѐжеспособности предприятия были рассчитаны 

коэффициенты ликвидности, показывающие, насколько быстро способна 

организация оплатить свои обязательства. Расчѐт коэффициентов приведен в 

таблице 2.11. 

Коэффициент текущей ликвидности показывает, способна ли компания 

погасить свои краткосрочные обязательства (задолженность перед 

поставщиками, краткосрочные кредиты) только оборотными активами 

(денежные средства, прибыль от продажи материалов, дебиторская 
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задолженность). Проведѐнный анализ показал, что погасить свои 

краткосрочные обязательства организация смогла только в 2016 году. 

Коэффициент критической оценки показывает, может ли организация 

погасить краткосрочные обязательства высоколиквидными активами 

(денежные средства, финансовые вложения и дебиторская задолженность). 

Проведѐнный анализ показал, что предприятие за три года не являлось 

платѐжеспособным. 

Коэффициент абсолютной ликвидности отражает способность 

организации гасить краткосрочные обязательства при помощи денежных 

средств и краткосрочных финансовых вложений. Рассчитанный коэффициент 

показал, что предприятие способно в краткие сроки погасить краткосрочную 

задолженность за счѐт имеющихся на счетах и в кассе организации денежных 

средств. 

 

Таблица 2.11 

Оценки платѐжеспособности предприятия 

 

Показатель 2014 год 2015 год 2016 год Норматив 

1 2 3 4 5 

Исходные данные 

Общая сумма текущих 

активов 

127934 67092 105210 Х 

Быстрореализуемые 

активы 

54383 24916 54865 Х 

Наиболее ликвидные 

активы 

42533 3464 10008 Х 

Наиболее срочные 

обязательства 

85366 52032 54439 Х 

Краткосрочные 

обязательства 

30573 15964 14925 Х 

Коэффициенты: 

- текущей ликвидности 

(КТЛ) 

1,10 0,99 1,52 ≥ 2 

  



46 

 

Окончание таблицы 2.11 
 

1 2 3 4 5 

- критической оценки 

(ККО) 

0,84 0,42 0,94 ≥ 1 

- абсолютной 

ликвидности (КАЛ) 

0,37 0,05 0,14 ≥ 0,2 

 

Также для оценки финансового состояния предприятия производится 

оценка финансовой устойчивости. Исходные данные для расчѐтов приведены в 

таблице 2.12. 

 

Таблица 2.12 

Исходные данные для оценки финансовой устойчивости предприятия 

 

Показатели, тыс.р. 2014 год 2015 год 2016 год 

1 2 3 4 

1. Источники собственных 

средств 
-3134 -12794 689 

2. Долгосрочные 

обязательства 15590 19999 38991 

3. Краткосрочные 

обязательства 115939 67996 69364 

4. Внеоборотные активы 461 8109 3834 

5. Общая сумма текущих 

активов 127934 67092 105210 

6. Валюта баланса 128395 75201 109044 

7. Наличие собственных 

оборотных средств 
-3595 -20903 -3145 

 

На основе приведѐнных выше показателей рассчитаны финансовые 

коэффициенты, характеризующие структуру капитала. Результаты расчѐтов 

приведены в таблице 2.13. 

На основе проведѐнного анализа можно оценить структуру капитала с 

позиции платѐжеспособности и финансовой устойчивости отрицательно. 
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Таблица 2.13 

Оценка финансовой устойчивости предприятия 

 

Коэффициент 2014 год 2015 год 2016 год Нормативное 

значение 

1 2 3 4 5 

Финансовой 

независимости 

-0,02 -0,17 0,01 ≥0,60 

Финансовой 

зависимости 

1,02 1,17 0,99 ≤0,40 

Финансового риска -41,97 -6,88 157,26 ≤0,67 

Финансовой 

устойчивости 

0,10 0,10 0,36 ≥0,75 

Обеспеченности 

собственными 

средствами 
-0,03 -0,31 -0,03 

≥0,10 

Маневренности 1,15 1,63 -4,56 ≥0,20-0,50 

 

Организация находится в финансовой зависимости. 

Комплексная оценка финансово-экономического состояния 

осуществляется на основе структурированного бухгалтерского баланса (табл. 

2.14) и комплексной дифференцированной динамической шкалы финансово-

экономического состояния. 

ООО «АЛЬБА» в конце отчетного года находится в зоне напряженности, 

как и в начале отчетного года, но напряженность усилилась. На усиление 

напряженности указывает отрицательная величина приростного индикатора.  

Данные таблицы соответствуют 25 рангу. Показатели капитала в 

отчетном году увеличились на 33843 тыс. руб. и соответствует 109044 тыс. руб. 

изменения произошли за счет увеличения немобильных активов на 6544 тыс. 

руб. А так же увеличением заемного капитала по отношению к предыдущему 

году на 20360 тыс. руб.   
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Таблица 2.14 

Структурированный бухгалтерский баланс ООО «АЛЬБА» 

 

Элементы 

экономических 

активов и капитала 

2014 год 2015 год 2016 год 

Изменение, ± 

2015/2014 2016/2015 

1 2 3 4 5 6 

1. Мобильные 

финансовые активы 

(МФА) 

42533 3464 10008 -39069 6544 

2. Немобильные 

финансовые активы 

(НМФА) 

85402 63628 95202 -21774 31574 

3. Финансовые 

активы (ФА) 
97022 28451 64920 -68571 36469 

4. Ликвидные 

нефинансовые 

активы (ЛНА) 

30912 38641 40290 7729 1649 

5. Неликвидные 

финансовые активы 

(НЛНА) 

461 8109 3834 7648 -4275 

6. Нефинансовые 

активы (НА) 
31373 46750 44124 15377 -2626 

7.Экономические 

активы - всего (ЭА) 

из них:  

128395 75201 109044 -53194 33843 

8. Немобильные 

активы (НМА) 
85862 71737 99036 -14125 27299 

9. Ликвидные активы 

(ЛА) 
127934 67092 105210 -60842 38118 

10. Немобильные 

текущие и 

ликвидные активы 

(НМТЛА) 

85401 63628 95202 -21773 31574 

11. Собственный 

капитал (СК) 
-3134 -12794 689 -9660 13483 

12. Заемный капитал 

(ЗК) 
131529 87995 108355 -43534 20360 

13. Капитал (К), 

всего 
128395 75201 109944 -53194 34743 
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Таблица 2.15 

Таблица индикаторов 

 

Наименование 

индикатора 
2014 год 2015 год 2016 год 

Приростной индикатор 

2015/2014 2016/2015 

1 2 3 4 5 6 

Индикатор ФЭУ 

(И=СК-НА) -34507 -59544 -43435 -25037 16109 

Индикатор АП 

(И’=СК-НМА) -88996 -84531 -98347 4465 -13816 

Индикатор Б/Р 

(И”=СК-НЛНА) -3595 -20903 -3145 -17308 17758 

 

Для полного анализа финансовых результатов деятельности необходимо 

провести анализ показателей рентабельности, которые представлены в таблице 

2.16 

Уровень эффективности использования капитала в ООО «АЛЬБА» 

находится на низком уровне и в 2016 году на -68,7 и составил 223,6 тем самым 

понизился. Рентабельность продаж составила в отчетном году 174,5 против 197 

% в 2015 году.  

Почти все показатели рентабельности в 2016 году имели отрицательную  

динамику. 

 

Таблица 2.16 

Анализ показателей рентабельности ООО «АЛЬБА» 

 

Показатель 2015 г. 2016 г. Отклонение, ±  

1 2 3 4 

Исходные данные, тыс.р. 

Выручка от продаж  111995 140081 28086 

Полная себестоимость 

продаж  
-109481 -105403 4078 
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Окончание таблицы 2.16  
 

1 2 3 4 

Прибыль от продаж  220626 244455 23829 

Прибыль до 

налогообложения  
219846 243870 24024 

Среднегодовая величина 

активов (капитала), тыс.р. ) 
75201 109044 33843 

Среднегодовая величина 

оборотных активов  
67092 105210 38118 

Среднегодовая величина 

собственного капитала  
-12794 689 13483 

Рентабельность, % 

продаж  197,0 174,5 -22,5 

затрат  -201,5 -231,9 -30,4 

активов (капитала)  292,3 223,6 -68,7 

оборотных активов 327,7 231,8 -95,9 

собственного капитала  -1718,4 35394,8 37113,1 

 

Конечный финансовый результат деятельности предприятия – это 

бухгалтерская прибыль или убыток, который представляет собой сумму 

результата от реализации продукции (товаров, работ, услуг) и сальдо прочих 

доходов и расходов. Результаты расчетов приведены в таблице 2.17  

В 2016 году общий результат деятельности ООО «АЛЬБА» был равен 

195096 тыс. руб., что на 19219,2 тыс. руб. больше прибыли полученной в 2015 

году. 

Выручка в отчѐтном году увеличилась счѐт увеличения объѐма продаж и 

реализованных услуг, при этом, уменьшилась себестоимость продаж. 

Увеличение имело место и по статье коммерческих и управленческих расходов, 

уменьшилась только статья прочих расходов. 

Рентабельность продаж , активов( капитала) и оборотных активов 

снизилась в отчетном году по сравнению с прошлым годом. Собственный 

капитал увеличился.  
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Таблица 2.17 

Анализ состава и структуры бухгалтерской прибыли ООО «АЛЬБА»  

 

Актив 

Абсолютные 

величины, тыс.руб. 

Относительные 

величины, % к 

выручке 

Абсолютн

ое 

изменени

е, тыс. 

руб. 

Изменение 

структуры, 

% 

2015 год 2016 год 2015 год 2016 год 2016/2015 2016/2015 

1 2 3 4 5 6 7 

Выручка 111995 140081 Х Х 28086 Х 

Себестоимость -109481 -105403 Х Х 4078 Х 

Валовая прибыль 221476 245484 100,74 100,66 24008 -0,08 

Коммерческие 

расходы  
250 402 0,11 0,16 152 0,05 

Управленческие 

расходы 
600 627 0,27 0,26 27 -0,02 

Прибыль от 

продаж 
220626 244455 100,35 100,24 23829 -0,11 

Проценты к 

получению 
20 0 0,01 0,00 -20 -0,01 

Прочие доходы 0 0 0,00 0,00 0 0,00 

Прочие расходы -800 -585 -0,36 -0,24 215 0,12 

Прибыль до 

налогообложения 
219846 243870 100,00 100,00 24024 Х 

Текущий налог на 

прибыль 
43969,2 48774 20,00 20,00 4804,8 0,00 

Постоянные 

налоговые 

обязательства 

-2303 12 0 0 2315 0,00 

Отложенные 

налоговые активы 
0 0 0 0 0 0,00 

Отложенные 

налоговые 

обязательства 

0 0 0 0 0 0,00 
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Окончание таблицы 2.17 
 

1 2 3 4 5 6 7 

Прочее (штрафы, 

пени) 
-29 -30 0 0 -1 0,00 

Чистая прибыль 175876,8 195096 Х Х 19219,2 Х 

 

2.3 Анализ расчетов с персоналом по оплате труда 

 

К трудовым ресурсам относятся та часть населения, которая обладает 

необходимыми физическими данными, знаниями и навыками труда в 

соответствующей отрасли. 

Главной целью комплексного  анализа является оценка достигнутого 

уровня и выявление резервов роста эффективности использования трудовых 

ресурсов и фонда оплаты труда. 

В процессе анализа: 

- оценивается обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами 

- изучаются показатели текучести кадров 

- оценивается эффективность использования средств на оплату труда 

Для оценки обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами была 

заполнена таблица 2.18 Обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами 

определяется путем сравнения фактического количества работников по 

категориям и профессиям с плановой потребностью. 

Особое внимание уделяется анализу обеспеченности предприятия 

кадрами наиболее важных профессий. 

На основе проведенного анализа было выявлено, что в отчетном году 

потребность в трудовых ресурсах была обеспечена 90,6%, что объясняется 
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нехваткой специалистов и служащих. Число руководителей соответствовало 

штатному расписанию. 

 

Таблица 2.18 

Оценка обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами 

 

Категория 

персонала 

Численность Фактически в % к 

2014 2015 
2016 

плану 
прошлом

у году план факт 

А 1 2 3 4 5 6 

1. Персонал 

основной 

деятельности, всего 

42 45 49 47 95,9 104,4 

В т.ч. 
15 17 20 19 95 111,76 

1.1. рабочие 

1.2 служащие 15 15 15 13 86,6 86,6 

1.2.1. руководители 1 1 1 1 100 1 

1.2.2. специалисты 11 12 13 14 107,6 116,6 

2. Персонал не 

основной 

деятельности 

0 0 0 0 0 0 

3. Всего 30 32 35 32 91,4 100 

 

В течение анализируемого периода рабочих увеличилось на 2 человека, 

число служащих, специалистов снизилось на 1 человека. Персонала не 

основной деятельности в ООО «АЛЬБА» не появилось. 

При оценке обеспеченности предприятия административно-

управленческим персоналом необходимо сопоставить уровень образования 

работников с занимаемой ими должностью, изучить вопросы повышения 

квалификации и переподготовки кадров. 

Обязательным элементом анализа является изучение показателей 

движения рабочей силы (табл. 2.19). 
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В организации в 2015 году увеличился коэффициент текучести кадров, но 

в 2016 году снизился. Коэффициент оборота по приему работников был 

максимальным в 2015 году.  

Коэффициент оборота по приему работников, коэффициент оборота по 

выбытию работников, коэффициент текучести кадров в 2014 году был нулевым, 

так как численность персонала не менялась на протяжении всего года. 

 

     Таблица 2.19 

Движение рабочей силы 

 

Показатель 
Год 

2014 2015 2016 

А 1 2 3 

Исходные данные, чел. 

1. Среднесписочная численность работников 42 45 47 

2. Количество принятого на работу персонала 0 4 2 

3. Количество уволившихся работников 0 3 0 

4. Количество работников, уволившихся по 

собственному желанию и за нарушение 

дисциплины 

0 3 0 

5. Количество работников, проработавших 

весь год 
42 42 47 

Расчетные показатели 

Коэффициент оборота по приему работников 0,000 0,089 0,043 

Коэффициент оборота по выбытию работников 0,000 0,067 0,000 

Коэффициент текучести кадров 0,000 0,067 0,000 

Коэффициент постоянства состава персонала 1,000 0,933 1,000 

 

Достаточная обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами является 

одним из факторов формирования фонда рабочего времени (ФВР), величина 

которого также зависит от количества отработанных дней и часов одним 

работником за год: 
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ФВР=ЧР*Д*П,                                                                                              (2.2) 

 

где ЧР – численность рабочих; Д – среднее количество дней,  

отработанных одним рабочим за год; П – средняя продолжительность рабочего 

дня. 

 

В ООО «АЛЬБА» увеличение фонда рабочего времени по отношению к 

уровню прошлого года объясняется с одной стороны увеличением численности 

рабочих, а с другой – увеличением средней продолжительности рабочего дня 

(табл. 2.20). 

 

   Таблица 2.20 

Анализ использования рабочего времени 

 

  

2015 год 
2016 год 

Изменение 

относительно 2015 год 
Отклонени

е факта от 

плана 
  

Показатель план факт по плану фактически 

А 1 2 3 4 5 6 

1. 

Среднесписочная 

численность 

рабочих, чел. (ЧР) 

45 49 47 4 2 -2 

2. Время, 

отработанное 

всеми рабочими, ч 

(РВ) 

28800 31256 30672 2456 1872 -584 

2.1 в т.ч. 

сверхурочно 

отработанное 

время, ч (РВс) 

0 0 0 0 0 0 

3. Отработано 

тыс. чел.-дней 

всеми рабочими 

10800 11025 10700 225 -100 -325 

4. Время, 

отработанное 

одним рабочим, ч 

640,00 637,88 652,60 -2,12 12,60 14,72 



56 

 

  



57 

 

Окончание таблицы 2.20 
 

А 1 2 3 4 5 6 

5. Количество 

дней, 

отработанных 

одним рабочим 

(Д) 

240 225 228 -15 -12 3 

6. Средняя 

продолжительнос

ть рабочего дня, ч 

(П) 

2,667 2,835 2,867 0,168 0,200 0,032 

 

В отчетном году всеми работниками предприятия было отработанно 

30672 часа, что меньше запланированного на 584 часа, но больше времени 

отработанного в прошлом году на 1872 часа. 

Потери рабочего времени вызваны разными объективными и 

субъективными обстоятельствами, не предусмотренными планом: 

дополнительными отпусками с разрешения администрации, заболеваниями 

рабочих с временной потерей трудоспособности и т.д. Сокращение величины 

потерь рабочего времени по причинам, не зависящим от трудового коллектива, 

можно отнести к неиспользованным резервам увеличения фонда рабочего 

времени и объема производства продукции. 

Общие, целодневные и внутрисменные потери рабочего времени 

рассчитаны в таблице 2.21. 

 

Таблица 2.21 

Расчет общих, целодневных и внутрисменных потерь рабочего времени 

 

Показатель Формула 2015 год 

А 1 2 

Общие потери рабочего времени, ч  = (  - ) -  *(  / ) 691,76 

Целодневные потери рабочего 

времени, ч 
ЦД =  * (  - ) *  354,43 

Внутрисменные потери рабочего 

времени, ч 
ВС = * * ( - ) 337,32 
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Для выяснения причин целодневных и внутрисменных потерь рабочего 

времени сопоставляют данные баланса рабочего времени (табл.2.22). 

Потери рабочего времени вызваны разными объективными и 

субъективными обстоятельствами, не предусмотренными планом: 

дополнительными отпусками по беременности, дополнительными отпусками с 

разрешения администрации, болезнью рабочих. 

 

   Таблица 2.22 

Баланс рабочего времени 

 

Показатель  
План 2016 

года 

Факт 2016 

года 

Отклонение, ± 

На 1 

рабочего 

На весь 

коллектив 

А 1 2 3 4 

1. Календарное время, дн. 366 366 0 0 

в том числе: 
7 7 0 0 

1.1 праздничные дни 

1.2 выходные дни  52 52 0 0 

1.3 выходные дни (субботы) 44 44 0 0 

2. Номинальный фонд 

рабочего времени, дн. 
263 263 0 0 

3. Неявки на работу, дн.         

в том числе: 
36 25 -11 -517 

3.1 ежегодные отпуска 

3.2 отпуска по учебе 0 0 0 0 

3.3 отпуска по 

беременности и родам 
0 4,72 4,72 221,84 

3.4 дополнительные 

отпуска, предоставляемые 

по решению администрации 

0 3,1 3,1 145,7 

3.5 болезни 2 2,52 0,52 24,44 

3.6 неявки по разрешению 

администрации 
0 0 0 0 

  



59 

 

Окончание таблицы 2.22 
 

А 1 2 3 4 

3.7 прогулы 0 0 0 0 

3.8 простои 0 0 0 0 

4. Явочный фонд рабочего 

времени 
225 227,66 2,66 125,02 

5. Номинальная 

продолжительность смены, 

ч 

8 8 0 0 

6. Бюджет рабочего 

времени, ч 
1800 1821,28 21,28 1000,16 

7. Внутрисменные простои, 

ч 
0 0 0 0 

8. Праздничные дни 

(сокращенные) 
2 2 0 0 

9. Полезный фонд рабочего 

времени за год, ч 
1798 1819,28 21,28 1000,16 

10. Средняя 

продолжительность 

рабочего дня, ч 

7,991 7,991 0,000 0,00 

 

Снижение трудоемкости продукции – важнейший фактор повышения 

производительности труда. Рост производительности труда происходит в 

первую очередь за счет снижения трудоемкости продукции. В процессе анализа 

была изучена динамика трудоемкости, выполнение плана по ее уровню 

(табл.2.23). 

Из данной таблицы видно, что плановое задание по снижению 

трудоемкости в целом в ООО «АЛЬБА» не выполнено (фактический показатель 

меньше  планового), удельная трудоемкость увеличена, по сравнению с 

предыдущим годом. 

Между изменением общей трудоемкости и среднечасовой выработкой 

существует обратно пропорциональная зависимость. Поэтому наблюдается 

прирост среднечасовой выработки. 
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 Таблица 2.23 

Анализ динамики и выполнения плана по уровню трудоемкости 

продукции 

 

Показатель 2015 год 

2016 год Рост уровня показателя, % 

План Факт 

План 2016 

года к 2015 

году 

Факт 2016 года к 

2015 году Плану 

А 1 2 3 4 5 6 

1. Товарная 

продукция, 

тыс.руб. 

16539,00 19354,00 14271,00 117,02 86,29 73,74 

2. Отработанно 

всеми рабочими, 

чел.-час 

28800,00 31256,00 30672,00 108,53 106,50 98,13 

3. Удельная 

трудоемкость на 1 

чел.--час 

1,74 1,61 2,15 92,74 123,43 133,08 

4. Среднечасовая 

выработка, тыс.руб. 
0,57 0,62 0,47 107,83 81,02 75,14 

 

Для анализа производительности труда используются следующие 

обобщающие показатели производительности труда: 

- среднегодовая выработка одного работника; 

- среднечасовая выработка одного работника. 

Факторную модель среднегодовой выработки одного работника 

основного производства можно представить в следующем виде: 

 

ГВ=Уд*Д*П*ЧВ,                                                                                        (2.3) 

 

Факторный анализ среднегодовой выработки показывает основные 

направления поиска резервов роста эффективности использования средств на 

оплату труда, в частности, приведение в соответствие планового и 
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фактического фонда рабочего времени за счет сокращения сверхплановых 

целодневных и внутрисменных потерь рабочего времени, рост 

производительности и снижение трудоемкости отдельных видов продукции. 

Расчет влияния перечисленных выше факторов на изменение 

среднегодовой выработки одного работника представлен в таблице 2.24. 

 

   Таблица 2.24 

Анализ динамики и выполнения плана по уровню трудоемкости 

продукции 

 

Показатель 2014 г. 2015 г. 2016 г. 
Отклонение 2015/2016 гг. от 

2014 г. 2015г. 

А 1 2 3 4 5 

1. Стоимость товарной 

продукции и услуг, 

тыс.р. 

16539 13630 14271 -2268 641 

2. Среднегодовая 

численность работников 

основной деятельности, 

чел 

42 45 47 5 2 

2.1. В том числе 

рабочих, чел (ЧР) 
15 17 19 4 2 

3. Удельный вес 

рабочих в общем числе 

работников, % (УД) 

0,35714 0,37778 0,40426 0,04711 0,02648 

4. Среднее количество 

дней, отработанных 

одним рабочим за год, 

дн (Д) 

240 225 227,66 -12,34 2,66 

5. Средняя 

продолжительность 

рабочего дня, ч (П) 

2,667 2,835 2,867 0,200 0,032 

6. Среднегодовая 

выработка одного 

рабочего, тыс.р. (ГВ) 

393,79 302,89 303,64 -90,15 0,75 

7. Среднечасовая 

выработка одного 

рабочего, руб (ЧВ) 

1,7228 1,2569 1,1510 -0,5719 -0,1060 
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Окончание таблицы 2.24 
 

Изменение среднегодовой выработки за счѐт: 

- удельного веса рабочих в общей численности работников 51,95 11,77 

- среднего количества дней, отработанных одним работником -20,25 5,72 

- средней продолжительности рабочего дня 29,51 32,1 

- среднечасовой выработки одного рабочего -130,71 57,8 

 

Удельный вес рабочих в общем числе работников в отчетном году 

составил 0,40426%, что больше на 0,02648% по сравнению с предыдущим 

годом. 

Средняя продолжительность дня увеличилась на 0,032 часов. 

Среднегодовая выработка одного рабочего уменьшилась в 2015 и 2016 годах и 

составила 303,64 тыс. руб.  

Неотъемлемой частью анализа использования трудовых ресурсов 

является анализ использования средств на оплату труда. Анализ представлен в 

таблице 2.25 

 

Таблица 2.25 

Анализ использования средств на оплату труда   

 

Вид оплат 2014 г. 2015 г. 2016 г. 

Отклонение 2016 г. 

от 

2014 г. 2015 г. 

1 2 3 4 5 6 

1.Постоянная часть фонда 

оплаты труда рабочих 
1812 2052 2323 511 271 

1.1. Оплата по тарифным 

ставкам 
1800 2040 2280 480 240 

1.2. Премии и надбавки 12 12 12 0 0 

1.3 Прочие доплаты 0 0 31 31 31 
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1 2 3 4 5 6 

1.3.1. в т.ч. простои 0 0 0 0 0 

2. Отпускные 224 224 256 32 32 

3. Всего заработная плата 

рабочих с отпускными 
2036 2276 2579 543 303 

4. Заработная плата 

служащих 
2992 3280 3552 560 272 

4.1 Оклады 2640 2880 3120 480 240 

4.2. Премии и надбавки 0 16 16 16 0 

4.3 Отпускные 352 384 416 64 32 

5. Фонд оплаты в целом по 

организации 
5028 5556 6131 1103 575 

 

Приведенный анализ показал, что фонд оплаты труда увеличивался с 

каждым годом. Основные изменения произошли за счет увеличения 

численности рабочих и служащих. В отчетном году фонд оплаты труда 

составил 6131 тыс. руб., что больше на 1103 тыс. руб. по сравнению с 2014 

годом, и на 575 тыс. руб. по сравнению с 2015 годом. 

 



64 

 

3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ 

БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ  

 

3.1 Характеристика бухгалтерского учета заработной платы 

 

Бухгалтерский и налоговый учет расчѐтов с персоналом по оплате труда 

ведѐтся в организации двумя штатными бухгалтерами. В их должностные 

обязанности входит  начисление заработной платы служащим и рабочим, 

отчисление больничных и отпускных, начисление налогов (ФСС, ФОМС, 

НДФЛ). В работе бухгалтера руководствуются следующими нормативными 

документами: 

- Федеральный закон «О бухгалтерском учете» 402-ФЗ от 06.12.2011; 

- Приказ Минфина России "Об утверждении Положения по ведению 

бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации" от 

29.07.1998 N 34н (ред. от 29.03.2017); 

- Постановление Правительства РФ «Об особенностях порядка 

исчисления средней заработной платы» №922 от 24.12.2007; 

- Постановление Правительства РФ «Об утверждении положения об 

особенностях порядка исчисления пособий по временной нетрудоспособности, 

по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребѐнком 

гражданам, подлежащим обязательному социальному страхованию на случай 

временной нетрудоспособности и в связи с материнством» от 15.06.2007 N 375 

(ред. от 10.12.2016); 

- другие нормативные документы. 

В организации применяется автоматизированная форма учета. Учет, в том 

и числе и расчѐтов с персоналом по оплате труда, ведѐтся в программе «1С 8.3: 

Предприятие». 

В ООО «АЛЬБА» применятся повременно-премиальная форма оплаты 

труда, то есть к сумме заработка по тарифу прибавляют премию, которая 
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устанавливается в процентном соответствии с положениями о премировании, 

для всех категорий работников. 

Повременно-премиальная система используется при оплате труда 

работников всей организации. 

Оплата труда работников ООО «АЛЬБА» производится ежемесячно. 

Сроки ее выплаты утверждены приказом начальника в порядке, установленном 

законодательством. 

Заработная плата выплачивается в денежной форме 2 раза в месяц в 

следующие дни: 

- аванс – 27 числа текущего месяца – 40% от месячного заработка 

(без учета дополнительных начислений) с округлением до ста рублей; 

- окончательный расчет – 12 числа следующего календарного месяца 

начисленная заработная плата за вычетом аванса. 

Выдается работнику в кассе бухгалтером-кассиром, либо перечисляется 

на указанный работником расчетный счет в банке, а также переводится на 

банковскую карту. 

Ежемесячно, не позднее даты выплаты заработной платы, работнику 

предоставляется расчетный листок, в котором отражаются составные части 

заработной платы, размеры и основания произведенных удержаний, общая 

денежная сумма, подлежащая выплате. Факт наличия подписи работника в  

ведомости о получении заработной платы свидетельствует так же о получении 

работником расчетного листка 

Согласно ст.9 Федерального закона «О Бухгалтерском учете» № 402-ФЗ 

от 06.12.2011 каждый факт хозяйственной жизни должен быть оформлен с 

помощью первичного учетного документа [1]. 

Форма первичной документации утверждена  руководителем компании 

по представлению лица, ответственного за ведение бухгалтерского учета. 

Документация составляется в бумажном или электронном виде. 

Начисление заработной платы работников экспедиции всех 

подразделений осуществляется на основе первичных документов: 
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- утвержденным штатным расписанием должностным окладам; 

- северным надбавкам и районным коэффициентом; 

- персональным доплатам; 

- полевому довольствию; 

- табелям учета использования рабочего времени; 

- договорам подряда и актами приемки выполненных работ. 

Размер месячного должностного оклада (тарифной ставки) работников 

ООО «АЛЬБА» определяется в трудовом договоре с ним и не может быть ниже 

установленного законом минимального размера оплаты труда. Оклады 

работников разрабатываются согласно значимости выполняемых работ, 

квалификации, стажа работы, объекта работ, наличия ученых званий, степеней  

и закрепляются в утвержденном штатном расписании. 

В величину месячного оклада не включаются доплаты, надбавки, премии, 

иные компенсационные и социальные выплаты. 

На основании решения администрации, исходя их мотивированных 

предложений руководителей подразделений, работникам ООО «АЛЬБА» могут 

назначаться доплаты стимулирующего и компенсационного характера. К ним 

относят: 

- доплата за выполнение работ различной квалификации, за 

совмещение профессий и исполнение обязанностей временно отсутствующего 

работника, без освобождения от своей основной работы – до 40% от оклада по 

штатному расписанию; 

- доплата водителям, обслуживающим два автомобиля – до 50% от 

оклада по штатному расписанию; 

Синтетический учет расчетов с персоналом осуществляется на пассивном 

счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». По кредиту данного счета 

отражается начисленная сумма заработной платы, суммы начисленных пособий 

по социальному страхованию, дивидендов и аналогичных сумм. По дебету 

счета отражаются выплаченные суммы оплаты труда, удержания из 

начисленной оплаты труда и доходов, суммы начисленных налогов, платежей 
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по исполнительным документам. Кредитовое сальдо показывает задолженность 

организации перед персоналом по начисленной, но не выданной заработной 

плате и другим указанным платежам. 

Аналитический учет расчетов по оплате труда ведется по каждому 

работнику ООО «АЛЬБА». На каждого работника открывается лицевой счет, 

налоговая карточка учета совокупного дохода физического лица, расчетные и 

расчетно-платежные ведомости. 

 

Таблица 3.1 

Корреспонденция счетов по расчетам с персоналом по оплате труда 

 

Содержание хозяйственных операций 
Корреспондирующие счета 

Дебет Кредит 

Начислена заработная плата рабочим основного 

производства 20 70 

Начислена заработная плата работникам административно-

управленческого персонала 26 70 

Начислена заработная плата рабочим вспомогательного 

производства 23 70 

Начислена заработная плата хозяйственному персоналу 

организации 25 70 

Начислены премии и иные стимулирующие выплаты 

работникам организации 20,23,25,26 70 

Выплачена заработная плата из кассы организации 70 50 

Перечислена заработная плата на лицевой счет  70 51 

Удержан НДФЛ с заработной платы работников 

предприятия 70 68/5 

Удержано с заработной платы работников предприятия на 

возмещение вреда 70 73 

 

ООО «АЛЬБА» осуществляет расчетные операции с бюджетом по налогу 

на доходы физических лиц, удерживаемому с работников и внебюджетными 

фондами по страховым платежам, обязательному страхованию от несчастных 

случаев и профессиональных заболеваний на производстве. 

Учет ведется по видам налогов и сборов по счету 68 «Расчеты по налогам 

и сборам».  

Расчеты предприятия с внебюджетными фондами отражаются на счете 69 



68 

 

«Расчеты по социальному страхованию и обеспечению». 

 К счету 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» 

открыты следующие субсчета: 

69-1 «Расчеты по социальному страхованию»; 

69-2 «Расчеты по пенсионному обеспечению»; 

69-3 «Расчеты по обязательному медицинскому страхованию»; 

69-4 «Расчеты по страхованию от несчастных случаев на производстве». 

 

Таблица 3.2 

Корреспонденция счетов по расчетам с внебюджетными фондами 

 

Содержание хозяйственных операций 

Корреспондирующие 

счета 

Дебет Кредит 

Начислены страховые платежи с начисленной заработной платы 

в части, подлежащей перечислению в ФСС  20,23,25,26 69/1 

Начислены страховые платежи с начисленной заработной платы 

в части, подлежащей перечислению федеральный бюджет  20,23,25,26 69/2 

Начислены взносы на обязательное пенсионное страхование с 

заработной платы работников на страховую часть  69/2 69/2.1 

Начислены взносы на обязательное пенсионное страхование с 

заработной платы работников на накопительную часть 69/2 69/2.2 

Начислены страховые платежи с начисленной заработной платы 

в части, подлежащей перечислению в ФОМС  20,23,25,26 69/3 

Начислены взносы на страхование от несчастных случаев на 

производстве с начисленной заработной платы  20,23,25,26 69/4 

Погашена задолженность перед внебюджетными фондами 69 51 

Начислено пособие по временной нетрудоспособности 69 70 

Пособие по временной нетрудоспособности перечислено на 

банковскую карту 70 51 

Начислены пени за просрочку платежей 91/2 69 

 

С начисленной заработной платы ежемесячно начисляются и 

уплачиваются страховые взносы в общей сумме 33,1%. 

- в фонд социального страхования – 2,9% (на обязательное 

социальное страхование) и 3.1% (на обязательное страхование от несчастных 

случаев и производственных заболеваний); 

- в фонд медицинского страхования – 5,1%; 
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- в фонд пенсионного страхования – 22%. 

Также из заработной платы работников удерживается НДФЛ и 

перечисляется в бюджет в тот же день, когда была выдана заработная плата. 

В случае, если сотрудник своевременно не получил заработную плату, 

предприятие  учитывает ее на счете 76, субсчет «Депонированная заработная 

плата». 

 

Таблица 3.3 

Корреспонденция счетов по выплате заработной платы работникам 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Поступила в кассу организации сумма денежных средств для 

выплаты заработной платы работникам с расчѐтного счета 50 51 

Выплата заработной платы работникам  70 50 

Депонирована часть заработной платы, не выплаченная в 

установленные сроки 70 76.4 

Перечислена депонированная заработная плата на расчѐтный 

счѐт организации 51 50 

Перечислена депонированная заработная плата в кассу 

организации по заявлению работника 50 51 

Выдана депонированная заработная плата работнику из кассы  76.4 50 

 

При начислении пособий по временной нетрудоспособности бухгалтер 

организации использует: 

- больничный лист работника, предоставленный из медицинского 

учреждения; 

- справка 2-НДФЛ для определения среднего заработка за 

прошедшие два года; 

- приказ о приѐме работника в штат для определения стажа 

работника. 

В ООО «АЛЬБА» средний заработок рассчитывается при оплате 

больничных листов, отпускных, выходных пособий, командировочных 

расходов. Для расчета средней заработной платы компания не учитывает 

выплаты социального характера, а также выплаты, которые не относятся к 
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оплате труда (материальная помощь, организация питания, обучение, проезд и 

т.д.). Среднюю зарплату определяют исходя из фактически начисленной 

заработной платы и фактически отработанного сотрудником времени за 12 

календарных месяцев, предшествующих периоду, в течение которого за ним 

сохраняется средняя заработная плата. 

Пособие по временной нетрудоспособности выплачивается исходя из 

среднего заработка за последние 2 года, пособие по уходу за ребенком до 1,5 

лет до 40% от средней заработной платы, но не превышающие максимально 

установленный размер выплачиваемого из средств Фонда социального 

страхования РФ.  

При страховом стаже менее 5 лет больничный оплачивается в размере 

60% от среднего заработка, при стаже от 5 до 8 лет – в размере 80%, при стаже 

более 8 лет – в размере 100%. Если стаж менее шести месяцев, пособие 

выплачивается в размере не выше одного МРОТ. Стаж для расчета больничного 

исчисляется в календарном порядке. 

 

Таблица 3.4 

Корреспонденция счетов по учѐту пособий по временной 

нетрудоспособности 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Начислено пособие по временной нетрудоспособности 

работника за счѐт организации 20,23,25,26 70 

Начислено пособие по временной нетрудоспособности за 

счѐт средств ФСС 69 70 

Оплачено пособие работнику из кассы организации 70 50 

Возвращены денежные средства организации от ФСС 51 69 

Начислен НДФЛ с больничного листа 70 68 

Перечислен НДФЛ в бюджет 68 51 

 

Оплата больничного листа положена и уволившимся сотрудникам, при 

условии, что страховой случай наступил в течение 30 календарных дней с 

момента увольнения. Больничный лист будет оплачен только в том случае, если 
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застрахованное лицо не трудоустроилось в штат другой организации, и не 

состоит на учете в государственной службе занятости. Бывший сотрудник 

вправе обратиться за оплатой пособия в течение 6 месяцев с даты окончания 

срока действия больничного листа.  

Размер пособия в данной ситуации не зависит от страхового стажа 

сотрудника и составляет 60 % от его среднего заработка.  

В случае сокращения численности штата по инициативе работодателя 

факт наступления нетрудоспособности предполагает перенос срока его 

увольнения до окончания срока нетрудоспособности. Соответственно, 

дополнительные компенсации, которые предусмотрены ст. ст. 178, 180 ТК РФ в 

связи с расторжением трудового договора до истечения срока уведомления о 

предстоящем увольнении в связи с сокращением численности, подлежит 

уменьшению. Оплата отпускных пособий положена каждому работающему 

застрахованному лицу.  

В соответствии с Трудовым Кодексом РФ каждый работник ООО 

«АЛЬБА» имеет право на ежегодный отпуск размером в 28 календарных дней. 

Для расчѐта отпускных пособий бухгалтер организации использует такие 

документы, как: 

- приказ о предоставлении отпуска работнику; 

- справка 2-НДФЛ для расчета среднего заработка; 

- табель учѐта рабочего времени. 

Также при увольнении работника ему выплачивается компенсация за 

неиспользованный отпуск (см. табл.3.5).  

 

Таблица 3.5 

Корреспонденция счетов по учѐту отпускных 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

1 2 3 

Начислены отпускные работникам  20,23,25,26 70 

Начислен НДФЛ с отпускных 70 68 
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Окончание таблицы 3.5 

1 2 3 

Выплачены отпускные из кассы организации 70 50 

Перечислен НДФЛ в бюджет 68 51 

 

Из заработной платы работников систематически производятся 

удержания в виде налога на доходы физических лиц в размере 13%. 

На размер удерживаемого налога влияет наличие детей у работников, так 

именно от их количества зависит предоставление вычетов работникам. 

Для расчѐта НДФЛ бухгалтер использует документы: 

- табель учѐта рабочего времени; 

- заявление о предоставлении стандартных вычетов; 

- свидетельства о рождении детей. 

Помимо НДФЛ к работникам организации применяются также и другие 

удержания: 

- возмещение ущерба, причинѐнного работником при порче 

имущества; 

- алименты. 

Таблица 3.6 

Корреспонденция счетов по учѐту удержаний суммы потерь из 

заработной платы работника 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Выявлена порча имущества в ходе проведения инвентаризации 94 10 

Списана сумма ущерба на виновное материально-ответственное лицо 73 94 

Удержана сумма ущерба из заработной платы работника 70 73 

 

Документы, на основании которых бухгалтер удерживает сумму 

алиментов из заработной платы: 

- исполнительный лист; 

- заявление работника; 

- приказ руководителя. 
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Таблица 3.7 

Корреспонденция счетов по учѐту удержания алиментов 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Удержаны алименты из заработной платы работника 70 76 

Перечислены алименты 76 51 

 

В бухгалтерской отчѐтности суммы задолженности организации перед  

персоналом отражаются по строке 1520 «Кредиторская задолженность» в 

разделе V «Краткосрочные обязательства». 

Анализ бухгалтерского учета расчетов с персоналом по оплате труда  

показал множество операций, связанных с начислением заработной платы, 

пособий и компенсаций, страховых взносов и удержаний. Учѐт в Северной ГРЭ 

достаточно хорошо организован, но всѐ же в ходе анализа ведения учѐта были 

выявлены некоторые недостатки: 

1. Неверное начисление суммы отпускных. Не учтен факт 

отработанного работником не полного рабочего периода; 

2. В ходе начисления пособий работникам  по временной 

нетрудоспособности не учли стаж работы, который влияет на величину 

пособия; 

3. Несвоевременное поступление документов в бухгалтерию. 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учета расчетов с персоналом по 

оплате труда 

 

Проведенный анализ расчетов с персоналом по оплате труда в ООО 

«АЛЬБА» показал, что учѐт в организации достаточно хорошо организован, но 

всѐ же в ходе работы были выявлены некоторые недостатки, отраженные в 

таблице 3.8.  
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Таблица 3.8 

Недостатки, выявленные  при учете заработной платы 

 

Недостатки Рекомендации 

1 2 

1. Неверное начисление суммы 

отпускных. Не учтен факт 

отработанного работником не полного 

рабочего периода. 

Ввести регистр «Расчет суммы отпускных» и 

регистр «Расчет среднедневного заработка для 

начисления отпускных» 

2. В ходе начисления пособий 

работникам  по временной 

нетрудоспособности не учли стаж 

работы, который влияет на величину 

пособия. 

Ввести регистр «Расчет пособия по временной 

нетрудоспособности» 

3. Несвоевременное поступление 

документов в бухгалтерию Составить график документооборота 

 

Учет расчетов с работниками по оплате труда является важной частью 

работы бухгалтерии, так как именно оплата труда  стимулирует сотрудников 

предприятия на улучшение результатов производительности труда. 

Для исправления ошибок при начислении заработной платы работникам 

на предприятии рекомендовано ввести формы учетных регистров. Учетные 

регистры –  это счетные таблицы определенной формы, построенные в 

соответствии с экономической группировкой данных об имуществе и 

источниках его образования. По существу, они являются носителями данных о 

хозяйственных операциях, полученных из соответствующих первичных и 

сводных документов. 

Согласно федеральному закону № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» 

учетные регистры утверждаются и подписываются руководителем 

предприятия, откуда следует, что в ООО «АЛЬБА» за утверждение и подпись 

учетных регистров отвечает начальник экспедиции в лице Погорельского 

Алексея Тимофеевича.  
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При введении на предприятии учетных регистров, в учетной политике 

следует ввести соответствующий раздел, в котором указывается перечень 

применяемых на предприятии учетных регистров, кроме этого необходимо 

создать специальное приложение к учетной политике, в котором необходимо 

отразить возможные формы данных регистров. 

Во время проверки учета ООО «АЛЬБА» были выявлены ошибки в 

начислении суммы отпускных. Работник отработал не полный расчетный 

период, а бухгалтер не учел это при расчете отпускных, что и является 

ошибкой. 

 Для исправления ошибки было рекомендовано ввести регистры «Расчет 

среднедневного заработка для начисления отпускных» и «Расчет суммы 

отпускных» для того, чтобы в будущем не возникало ошибок в начислении 

отпускных. 

Формирование расчета-регистра среднего заработка для исчисления 

отпускных позволяет получить развернутую информацию для определения 

суммы заработной платы, учитываемой при начислении отпускных выплат, 

поскольку бухгалтер имеет возможность отслеживать ежемесячно размер 

заработной платы, начисленной за неотработанное и отработанное время по тем 

или иным основаниям. 

Методика заполнения регистра «Расчет выплат и среднемесячного 

количества дней расчетного периода для начисления отпускных» представлена 

в таблице 3.9, где: 

1. В первой и второй графах указывается расчетный период: 12 месяцев 

предшествующих отпуску; 

2. Далее в третью графу заносятся выплаты,  учитываемые при 

исчислении среднего заработка, руб.; 

3. В четвертую графу заносятся сведения о количестве фактически 

отработанных дней работником в данном месяце; 

5. В пятой графе указывается количество календарных дней расчетного 

периода; 
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6. Шестая графа – количество отработанных дней в неполном месяце 

(среднемесячное число календарных дней делится на количество календарных 

дней и умножается на количество календарных дней, отработанное в данном 

месяце). 

 

Таблица 3.9 

Расчет выплат и среднемесячного количества дней расчетного периода 

для начисления отпускных 

 

Гуляева Татьяна Николаевна 

Расчетный период 

Выплаты,  

учитываемые 

при 

исчислении 

среднего 

заработка, руб. 

Количество 

календарных 

дней в месяце 

Среднемесячное 

количество дней 

расчетного 

периода 

Количество 

отработанных 

дней в неполном 

месяце 

Год Месяц 

1 2 3 4 5 6 

2016 Май 20700 31 29,3 - 

2016 Июнь 20700 30 29,3 - 

2016 Июль 20700 31 29,3 - 

2016 Август 21300 31 29,3 - 

2016 Сентябрь 21300 30 29,3 - 

2016 Октябрь 19800 31 29,3 - 

2016 Ноябрь 19800 30 29,3 - 

2016 Декабрь 22900 31 29,3 - 

2017 Январь 22900 31 29,3 - 

2017 Февраль 22900 28 29,3 - 

2017 Март 22900 31 22,7 20 

2017 Апрель  22900 30 29,3 - 

Итого 258800 - 345 20 

 

В конце таблицы подводится итог по начисленной оплате труда и 

количеству календарных дней  полностью и не полностью отработанных 

месяцах.  После расчета  выплат и среднемесячного количества дней 

расчетного периода для начисления отпускных в таблице 3.10 приведен расчет 

суммы отпускных. 

Методика заполнения  регистра «Расчет начисления отпускных»: 

1. В первой графе указывается ФИО работника уходящего в отпуск; 
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2. Во второй и третьей графах указывается период предоставляемого 

отпуска; 

3. В  четвертой графе таблицы указывается количество календарных 

дней отпуска, предоставленных работнику; 

4. Далее в пятой графе по данным формы № Т-13 (табель учета 

рабочего времени) бухгалтер определяет общее количество отработанных дней 

в расчетном периоде, а также общее количество неотработанных дней, 

связанных с временной нетрудоспособностью, отъездом в командировки или по 

неуважительным причинам. Общее количество отработанных дней 

рассчитывается исходя из среднемесячного числа календарных дней в месяце. 

Если месяц отработан полностью, то число календарных дней – 29,3. Если 

месяц отработан не полностью, то число календарных дней в месяце равно 

среднемесячному числу календарных дней (29,3), деленному на число 

календарных дней месяца и умноженному на число календарных дней за 

отработанный срок;  

5. После разноса в регистр общего количества отработанных 

работником дней в расчетном периоде, бухгалтером на основании формы № Т-

2 (личная карточка работника) заполняется шестая графа «Всего начислено за 

расчетный период»; 

В графе седьмой указывается сумма выплат не включаемых в базу для 

расчета пособия по временной нетрудоспособности. В соответствии с  

«Положением об особенностях порядка исчисления средней заработной платы» 

при расчете базы отпускных следует учитывать, что не включаются  в расчет 

следующие выплаты: отпускные, пособия, материальная помощь, оплата 

стоимости питания, проезда, обучения, коммунальных услуг; 

6. Затем в восьмой графе рассчитывается база для расчета отпускных 

путем вычитания из всего начисленной суммы за расчетный период суммы 

пособия по временной нетрудоспособности; 

7. Далее в девятой графе рассчитывается среднедневной заработок для 

начисления суммы отпускных. Он рассчитывается путем деления  
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рассчитанной базы для расчета отпускных на общее количество отработанных 

дней в расчетном периоде; 

8. В Графе № 9 «Итого начислено отпускных» определяется сумма 

отпускных путем умножения среднедневного заработка на количество дней 

отпуска. 

Данный регистр позволит в будущем не допускать ошибок в расчете 

суммы отпускных, а также в данном регистре отражается, сколько дней 

отработал сотрудник и в дальнейшем, применение данных регистров 

положительно скажется на ведении учета ООО «АЛЬБА». 

При проведении проверки была выявлена недостаточная точность 

начислений пособий по временной нетрудоспособности. При расчете пособий 

бухгалтер не учел стаж работников.  Неверное исчисление пособия по 

временной нетрудоспособности исказило налогооблагаемую базу для расчета 

НДФЛ, вследствие чего было неверно выплачено пособие по временной 

нетрудоспособности сотруднику предприятия. 

Размер пособия по временной нетрудоспособности не имеет 

фиксированного значения и зависит, прежде всего, от заработка и стажа 

работника: 

- При стаже 8 и более лет полагается пособие в размере 100% от 

среднего заработка 

- При стаже от 5 до 8 лет – 80% от среднего заработка 

- Стаж менее 5 лет даѐт право на пособие в размере 60% от среднего 

заработка. 

Для того, что на предприятии не возникало трудностей в начислении и 

выплате пособия по временной нетрудоспособности, было рекомендовано 

ввести регистр «Расчет пособия по временной нетрудоспособности» (см. табл. 

3.11). За заполнение данного регистра отвечает бухгалтер, заполнение 

происходит на основании больничного листа работника и справки 2-НДФЛ.  
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           Таблица 3.10 

Регистр-расчет начисления отпускных 

Наименование предприятия: ООО «АЛЬБА» 

Отчетный период: 01.01.2016-31.12.2016 

 

№ 

п/п 

ФИО 

сотрудника 

Период 

отпуска Общее 

количество 

дней отпуска 

Общее 

количество 

отработанных 

дней 

Начислено за расчетный период 

Среднедневной 

заработок 

Итого 

начислено 

отпускных Начало 
Коне

ц 

Заработная 

плата 

Пособие по 

временной 

нетрудоспособности 

А 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 

Черемшанск

ая Елена 

Николаевна 

01.03.1

6 

22.03.

16 
21 день 351,6 507249 - 1442,69 30296,49 

2 

Тополь  

Александр 

Вадимович 

28.02.1

6 

16.03.

16 
16 дней 337,47 633626 12014 1913,18 30610,88 

 

 

Составил___________________________Подпись______________/____________________________М.П. 
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Расчетный период для исчисления пособия по временной 

нетрудоспособности - это два календарных года (с 1 января по 31 декабря 

включительно), предшествующих году, в котором наступила 

нетрудоспособность. Величина выплат, учитываемых при расчете пособия, за 

каждый год расчетного периода не может превышать предельную базу для 

начисления взносов в ФСС в соответствующем году.  

Стаж работы работника определяется исходя из даты заключѐнного 

трудового договора и даты издания приказа о приѐме работника в штат. 

Формирование данных регистра начинается с заполнения первой графы, в 

которой указывается ФИО временно нетрудоспособного сотрудника. 

 Пособие рассчитывается исходя из количества дней  подлежащих к 

оплате за период нетрудоспособности, в течение которого работник 

отсутствовал на рабочем месте. Количество дней указываются во второй графе. 

В третьей и четвертой графах указывается сумма заработка за 2015-2016 

года.  В пятой графе подводится итог выплат, учитываемых при расчете 

пособия, на основе данных выплат  рассчитывается средний дневной заработок 

путем деления этой суммы на количество календарных дней в расчетном 

периоде (730 дней). Средний дневной заработок указывается в 6 графе 

регистра. 

Далее в седьмой графе указывается стаж работника и в восьмой графе 

размер пособия исходя их стажа работы в %.  

Следующим шагом определяется сумма начисленного пособия, при этом 

следует помнить, что пособие по временной нетрудоспособности 

выплачивается застрахованным лицам за первые три дня временной 

нетрудоспособности за счет средств страхователя, а за остальной период 

начиная с 4-го дня временной нетрудоспособности за счет средств бюджета 

Фонда социального страхования Российской Федерации (часть 2 ст. 3 Закона № 

255-ФЗ).  

 В 9 графе указывается сумма пособия за счет работодателя, рассчитанная 

первые 3 дня умножаются на среднедневной заработок, и полученная сумма 
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умножается на процент размера пособия исходя из стажа работы. Далее таким 

же образом рассчитывается сумма пособия за счет средств Фонда социального 

страхования, за остальной период нетрудоспособности и указывается в 10 

графе. Следом в 11 графе указывается сумма полностью начисленного пособия. 

В конце таблицы 3.11 рассчитывается сумма НДФЛ по ставке 13% и  

подводится итог в виде суммы начисленной к оплате работнику за минусом 

НДФЛ. 

Применение разработанной формы регистра позволит ООО «АЛЬБА» 

точно определять суммы среднедневного заработка, исключая выплаты, не 

облагаемые страховыми взносами, а также, не превышая установленный размер 

предельного лимита. Кроме того, информация о начисленных суммах пособия 

по временной нетрудоспособности в разрезе источника начисления позволит 

избежать нарушений при формировании затрат предприятия, а также 

систематизировать расчеты по возмещению пособий социального характера с 

Фондом социального страхования.  

Так же в течение проведения анализа было выявлено, что в ООО 

«АЛЬБА» отсутствует график документооборота. 

График документооборота - это график, который описывает  движение 

первичных документов на предприятии от момента их создания до момента 

передачи на хранение. 

После составления и утверждения графика каждому лицу, участвующему 

в документообороте, вручается соответствующая выписка и определяется 

ответственность за невыполнение требований документооборота. 

Ответственность за соблюдение графика документооборота, а также за 

своевременное и доброкачественное создание документов, своевременную 

передачу их для отражения в бухгалтерском учете и отчетности, за 

достоверность содержащихся в документах данных несут лица, создавшие и 

подписавшие эти документы. 

Контроль за соблюдением исполнителями графика документооборота в 

ООО «АЛЬБА»  несет главный бухгалтер, утверждается график руководителем.  
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                  Таблица 3.11 

Регистр учета начисления пособия по временной нетрудоспособности 

 

Наименование предприятия: ООО «АЛЬБА» 

Отчетный период: март-апрель 2017 года 

 

 

 

Ответственный исполнитель   _____________________         _________________       ______________________________                                                                      

должность                              подпись                                   расшифровка подписи 

 

 

 

ФИО 

работни-

ка 

Кол-во 

дней к 

оплате 

Сумма заработка за 

2015-2016 г., руб. 

Итого 

выплат, 

учиты-

ваемых 

при 

расчете 

пособия 

Средне-

дневной 

заработо

к 

Стаж 

рабо-

ты 

Размер 

пособия 

исходя 

из стажа 

работы, 

% 

Сумма начисленного пособия НДФЛ с 

пособия 

13%, 

руб. 

Итого к 

оплате, 

руб. 

2015 г. 

max 

670000р.  

2016 г. 

max 

718000р. 

 За счет 

работо-

дателя 

за счѐт 

ФСС 

Пол-

ностью 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Наенко 

Т.Н 7 252400 251000 503400 689,59 

8 лет и 

3 мес. 100 2068,77 2758,36 4827,13 627,53 4199,6 

Прохоров 

В.В. 11 400200 400332 800532 1096,62 

6 лет и 

3 мес. 80 2631,89 7018,4 9650,29 1254,54 

8395, 

75 
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     Таблица 3.12 

График документооборота ООО «АЛЬБА» 

 

Наименование 

документа 

Приказ 

(распоряжение) 

о приеме на 

работу 

Личная карточка Приказ 

(распоряжение) 

о переводе на 

другую работу 

Приказ 

(распоряжение) 

о прекращении 

трудового 

договора 

Табель учета 

использования 

рабочего времени 

Расчетно-платежная 

ведомость 

Код формы Т-1 Т-2 Т-5 Т-8 Т-13 49 

Ответственный за 

составление 

Работник отдела кадров, ответственный 

за прием и увольнение 
Работник отдела кадров Бухгалтер 

Срок составления 

Не позднее 

первого 

рабочего дня 

работника 

Сразу после приема 

работника на работу 

и при наличии 

изменений 

При переводе 

работника 

Не позднее 

последнего 

рабочего дня 

увольняемого 

работника 

Ежедневно в 

рабочие дни 

За три дня до срока 

выплаты заработной 

платы, согласованного с 

банком 

Ответственный за 

проверку 
Начальник отдела кадров Главный бухгалтер 

Срок проверки Один день со дня составления 
Кто утверждает 

(подписывает) 

Руководитель 

организации 

Начальник отдела 

кадров 
Руководитель организации 

Начальник отдела 

кадров 

Руководитель, главный 

бухгалтер 

Срок утверждения В день составления 

Куда передается 

В отдел кадров 

(в бухгалтерию 

— копия) 
В отдел кадров 

В отдел кадров 

(в бухгалтерию 

— копия) 
В бухгалтерию 

Срок передачи Не позднее следующего дня после подписания 

Место хранения Отдел кадров Бухгалтерия Касса 

Ответственный за 

хранение 
Начальник отдела кадров Главный бухгалтер 

Срок хранения 3 года при условии завершения ревизии, после проведения налоговой проверки 
3 года (после 

завершения ревизии) 
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График документооборота должен способствовать улучшению всей 

учетной работы ООО «АЛЬБА», ускорению сроков составления бухгалтерской 

отчетности, повышению уровня механизации и автоматизации учетных работ, а 

также повышение оперативности бухгалтерского учета, необходимой при 

управлении предприятием. График документооборота для документов, 

связанных с трудоустройством работников и начислением заработной платы 

приведѐн в таблице 3.12. 

В ходе работы были разработаны рекомендации по совершенствованию  

бухгалтерского учета в ООО «АЛЬБА». Совершенствование учета оплаты 

труда работников позволит достичь организации более высоких результатов 

своей деятельности, что и является основной целью. 

Одним из главных направлений бухгалтерского учета является обработка 

учетных документов в бухгалтерии.  

Отсутствие графика документооборота регистров учета пособий по 

временной нетрудоспособности и отпускных  приводит к несвоевременному и 

неправильному ведению бухгалтерского учета, вследствие чего возникают 

ошибки при начислении заработной платы работникам. Разработанный регистр 

позволить в конечном итоге свести к нулю все возможные ошибки при расчетах. 

Так как оплата труда работников является одним из главных элементов 

работы организации, то ее совершенствование в ООО «АЛЬБА» является 

важным мероприятием для роста результативности деятельности всей 

организации. 

 

Таблица 3.13 

Оценка предложенных рекомендаций по совершенствованию учета 

заработной платы 

 

Рекомендации Оценка предложенных рекомендаций 

1 2 
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Окончание таблицы 3.13 

 

1 2 

1. Ввести регистр «Расчет 

суммы отпускных» и 

регистр «Расчет 

среднедневного заработка 

для начисления 

отпускных» 

1. Оперативный контроль за состоянием расчѐтов с 

работниками и ФСС по начислению и выплате пособий. 

2. Контроль за правильностью начисления пособия – от 

расчѐта среднедневного заработка до окончательной суммы 

пособия за вычетом НДФЛ. 

3. Избежание разногласий с Фондом социального 

страхования. 

2. Ввести регистр «Расчет 

пособия по временной 

нетрудоспособности» 

1. Оперативный контроль за состоянием задолженности 

организации перед каждым работником по оплате отпусков. 

2. Контроль за правильностью начислению отпускных. 

3.  Позволит избежать нарушений при формировании затрат 

предприятия 

4. Избежание штрафных санкций. 
5. Систематизация расчетов по возмещению пособий социального 

характера с Фондом социального страхования. 

3. Составить график 

документооборота 

1. Своевременное поступление первичной документации и, 

следовательно, своевременные начисления заработной платы, 

взносов и НДФЛ. 

2.Усиление ответственности работников. 

3.Снижение затрат рабочего времени бухгалтерии на сбор и 

формирование документации. 

 

Таким образом, рассмотрев все предложенные рекомендации и изучив их 

оценку можно сделать вывод о том, что выполнение данных рекомендаций 

будет способствовать устранению выявленных недостатков в полной мере и 

позволит достичь положительных результатов в учете расчетов с персоналом 

по оплате труда в ООО «АЛЬБА», а так же в составлении бухгалтерской 

(финансовой) и налоговой отчетности.  
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Целью выполнения бакалаврской выпускной квалификационной работы 

являлось исследование учета и проведение анализа оплаты труда. 

Исходя из значимости в производственном процессе тема работы «Учет и 

анализ расчетов с персоналом по оплате труда» доказала свою актуальность, 

позволила углубить теоретические знания в области исследуемой проблемы, 

отработать навыки в проведении анализа заработной платы. 

В первой главе бакалаврской выпускной квалификационной работы 

раскрывается понятие сущность, формы, системы оплаты труда. Также 

рассмотрен учет расчетов по оплате труда и анализ использования трудовых 

ресурсов. 

Во второй, практической части бакалаврской выпускной 

квалификационной работы, на основе учетной политики, бухгалтерской, 

финансовой отчетности, первичных документов ООО «АЛЬБА», представлены 

следующие практические аспекты второй главы: 

- представлена краткая характеристика предприятия; 

- проанализировано финансовое состояние, использование трудовых 

ресурсов и оплата труда. 

Третья часть работы посвящена разработке мероприятий и практических 

рекомендаций по решению обнаруженных недостатков в учете расчетов с 

персоналом по оплате труда.  

Бакалаврская выпускная квалификационная работа выполнена по 

материалам Общества с ограниченной ответственностью «АЛЬБА». 

В процессе исследования был изучен бухгалтерский учет фонда оплаты 

труда на примере предприятия ООО «АЛЬБА». Бухгалтерия ООО «АЛЬБА» на 

основании первичных документов открывает на каждого работника лицевой 

счет (лицевую карточку) с указанием справочных данных для накапливания из 

месяца в месяц сведений о заработной плате с последующим использованием 

его показателей для расчета среднего заработка, при определении сумм 
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отпускных, оплате больничного листа и т.д. В ООО «АЛЬБА» установлена 

повременно-премиальная система оплаты труда.  

Анализ обеспеченности и использования трудовых ресурсов ООО 

«АЛЬБА» показал, что организация обеспечена кадрами в соответствии с 

объемом деятельности и штатным расписанием.  

По результатам анализа финансовой устойчивости выявлено, что 

предприятие за весь период находилось в кризисном финансовом состоянии, но 

при этом имело безусловную ликвидность, т.е. потенциальную 

платежеспособность и безопасность. 

В ходе проверки учета расчетов с персоналом по оплате труда были 

выявлены следующие недостатки: 

-  установлена неэффективная система оплаты труда; 

-  недостаточно качественно ведется учѐт и контроль рабочего времени на 

предприятии; 

-  отсутствует график документооборота; 

- недостаточная точность начислений пособий по временной 

нетрудоспособности и в период отпуска. 

Но для совершенствования учѐта было предложено несколько 

рекомендаций – разработаны регистры  для расчета отпускных и пособия по 

временной нетрудоспособности, а также график документооборота. 

Предложенные рекомендации должны способствовать 

совершенствовании учѐта расчѐтов с персоналом по оплате труда в ООО 

«АЛЬБА», а так же в составлении бухгалтерской (финансовой) и налоговой 

отчетности. 
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